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Міністр аграрної політики та продоволь-
ства України Микола Сольський провів чергову 
онлайн-зустріч з міністром сільського господарства 
та сільського розвитку Румунії Флоріном-Іонуцем 
Барбу.

Сторони обговорили питання співробітництва в 
аграрній галузі між Україною та Румунією.

Микола Сольський подякував колезі за підтрим-
ку в забезпеченні безперебійного транзиту укра-
їнської агропродукції територією Румунії до євро-
пейських портів. 

Міністр агрополітики України наголосив, що 
Україна високо цінує співпрацю з Румунією і, осо-
бливо, допомогу в налагодженні транзитних шляхів. 

Нагадаємо, що Україна не експортує зернові 
в Румунію з літа 2023 року, після того як були 
запроваджені обмеження на рівні Євросоюзу. 
Зернові культури їдуть територією Румунії тран-
зитом. Зокрема, у січні 2024 року було переве-
зено 1,1 млн тонн, в першій половині лютого - 
0,6 млн тонн зернових.

Торік української аграрної продукції експортува-
ли майже на 22 млрд доларів. Це свідчить, що агро-
сектор продовжує працювати і розвиватися, попри 
війну та майже 20% тимчасово окупованих терито-
рій. Про це повідомив перший заступник Міністра 
аграрної політики та продовольства України Тарас 
Висоцький під час вітального слова на Всеукраїн-
ському аграрному саміті, що відбувся в Києві.

За його словами, у 2024 році Мінагрополітики 
продовжить реалізацію низки програм з підтримки 
аграріїв. Окрема увага приділятиметься сільгоспви-

робникам на деокупованих територіях.
«Підтримка аграріїв, особливо на 

деокупованих територіях, важлива з 
точки зору соціальної складової, спра-
ведливості і можливості працювати всім 
сільгоспвиробникам. Тому в 2024 році 
буде реалізована програма підтримки 
малих фермерів, які мають до 120 га», - 
зазначив Тарас Висоцький.

Також продовжиться реформа 
меліорації. В Держбюджеті закладено 
200 млн гривень на компенсацію для 
закупівлі обладнання на зрошення. 
Також програмою можуть скористатися 

Організації водокористувачів.
Крім того, продовжує діяти урядова грантова 

програма на розвиток садів та теплиць. Як відзна-
чив Тарас Висоцький, торік було видано грантів на 
закладку нових садів площею 2 тисяч гектарів. Це 
досить суттєвий об’єм у порівнянні з минулими ро-
ками, і свідчить про активний розвиток садівництва.

Перший заступник Міністра повідомив, що пе-
редбачена також допомога в тваринницькій галузі, 
яка суттєво постраждала через повномасштабне 
вторгнення рф.

Сторінка Міністерства аграрної політики та 
продовольства України

МИКОЛА СОЛЬСЬКИЙ ОБГОВОРИВ З РУМУНСЬКИМ КОЛЕГОЮ ТРАНЗИТ УКРАЇНСЬКОЇ 
АГРОПРОДУКЦІЇ 

ТАРАС ВИСОЦЬКИЙ: У 2024 РОЦІ ПРОДОВЖИТЬСЯ РЕАЛІЗАЦІЯ ПРОГРАМ З ПІДТРИМКИ 
АГРОСЕКТОРУ
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У Мінагрополітики розробляють Концепцію Дер-
жавної цільової економічної програми розвитку тва-
ринництва на період до 2033 року.  Відбулося перше 
засідання робочої групи під головуванням першого 
заступника Міністра аграрної політики та продо-
вольства України Тараса Висоцького. У нараді також 
взяли участь представники Національного інститу-
ту стратегічних досліджень, Національної академії 
аграрних наук України, профільних бізнес-асоціацій. 

Під час засідання обговорили проекти Концепції, 
які були розроблені і представлені науковцями. Те-
пер фахівці Міністерства мають напрацювати єдиний 
проект документу для обговорення і затвердження.  

За словами Тараса Висоцького, основна мета 
Державної цільової економічної програми розвитку 
тваринництва -  створення умов для успішного роз-
витку галузі з дотриманням норм і практик Євросо-
юзу, розширення експортного потенціалу. Крім того, 

важливо забезпечити потреби українців якісною і 
безпечною продукцією, збільшити виробництво 
продукції з доданою вартістю, підвищувати конку-
рентоспроможність сектору.

Концепція буде розроблена і прийнята протягом 
2024 року. 

Довідково. 
Концепція Державної цільової економічної про-

грами розвитку тваринництва на період до 2033 
року розробляється відповідно до Указу Президен-
та України “Про рішення Ради національної безпеки 
і оборони України від 9 жовтня 2023 року «Про стан 
забезпечення продовольчої безпеки”. 

Згідно з Указом в Концепції необхідно передба-
чити, зокрема:

- відновлення тваринництва шляхом визначення 
пріоритетних напрямів стимулювання збільшення 
поголів’я сільськогосподарських тварин, зокрема 
великої рогатої худоби;

- сприяння розвитку великотоварного індустрі-
ального виробництва продукції тваринництва;

- підтримку орієнтації фермерських господарств 
на виробництво продукції тваринництва;

- надання підтримки розвитку на кооперативних 
засадах господарств населення, які здійснюють ви-
робництво тваринницької продукції;

- сприяння розвитку сімейних фермерських гос-
подарств.

Відбулося п’яте засідання Ради з національної 
інфраструктури геопросторових даних під голову-
ванням Міністра аграрної політики та продоволь-
ства України Миколи Сольського.

У нараді взяли участь заступник Міністра аграр-
ної політики та продовольства України з питань 
цифрового розвитку, цифрових трансформацій і 
цифровізації Денис Башлик, в. о. Голови Держгеока-
дастру Дмитро Макаренко, представники держав-
ного сектору.

Торік геопортал Національної інфраструктури 
геопросторових даних активно використовувався. 
Спостерігається позитивна динаміка реєстрації в НІГД 
державних структур. Зокрема, вже зареєструвалися 
25 центральних органів виконавчої влади, 25 облас-
них військових адміністрацій, 1256 територіальних 
громад, 1470 органів місцевого самоврядування.

Крім того, поступово стають доступними різні 
сервіси. Наприклад, у НІГД можна побачити карту 
посівів із визначенням посаджених культур і їхньої 
площі.

Під час засідання була заслухана інформація 
щодо розвитку НІГД та основні досягнення за по-
передній рік. Також були представлені пріоритетні 
заходи щодо розвитку НІГД на 2024 рік.

Довідково. У 2022 році Мінагрополітики запусти-
ло геопортал Національної інфраструктури ге-
опросторових даних. Це ефективна нова система, 
яка містить 40 видів різної інформації. Про землю, 
дороги, заповідники, лінії електропередач тощо. На 
період воєнного стану доступ до системи обмеже-
ний з міркувань безпеки, доступ до геопорталу нада-
ється лише зареєстрованим представникам органів 
місцевого самоврядування.  

МІНАГРОПОЛІТИКИ РОЗПОЧАЛО РОБОТУ НАД СТВОРЕННЯМ КОНЦЕПЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ 
ПРОГРАМИ РОЗВИТКУ ТВАРИННИЦТВА

У МІНАГРОПОЛІТИКИ ОБГОВОРИЛИ РОЗВИТОК НАЦІОНАЛЬНОЇ ІНФРАС ТРУК Т УРИ 
ГЕОПРОСТОРОВИХ ДАНИХ
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ВСТУП

Сучасні диференційовані технології вирощуван-
ня польових культур повинні зберігати ґрунтову 
родючість, запобігати всім видам ерозії і дефляції 
ґрунту, відповідати біологічним особливостям ви-
дів і сортів польових культур, агрокліматичним і 
ґрунтовим умовам регіону. Вони повинні забезпе-
чувати високу якість продукції за екологічної без-
пеки та біологічної цінності врожаю, оптимальних 
затратах праці і коштів на вирощування польових 
культур, виключати забруднення навколишнього 
середовища і продукції шкідливими речовинами. 
За адаптивних технологій отримують біологічно 

повноцінну продукцію, що забезпечує ефективне 
ведення аграрного виробництва [1].

У ході створення сільськогосподарської про-
дукції важливим є контроль за екологічним ста-
ном ґрунтів і дотриманням науково обґрунтованих 
рекомендацій, спрямованих на збереження родю-
чості земель й отримання запланованих високоя-
кісних урожаїв [2].

Нинішня ситуація на ринку добрив як ніколи 
потребує оптимізації системи живлення рослин, 
пошуку шляхів підвищення коефіцієнтів викори-
стання поживних речовин і ефективності вироб-
ництва. Перед аграрієм постає завдання отримати 
максимальну економічну віддачу від кожної гривні, 
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вкладеної в добрива, що можливо за рахунок упро-
вадження нових форм добрив, способів їхнього 
внесення, оптимізації норм і схем застосування [3].

Зараз переважна більшість господарств України 
в своїх технологіях вирощування використовує сухі 
добрива, однак при цьому зростає популярність 
застосування рідких добрив. Несвоєчасні опади та 
їхня недостатня кількість на території України зму-
шують адаптуватися до кліматичних змін, що стало 
передумовою переходу на використання рідких до-
брив як за основного внесення, так припосівного 
та в якості підживлення. У зонах, де кількість опадів 
і продуктивної вологи знаходиться в діапазоні до 
500 мм/рік, сухі добрива не здатні розкрити свій по-
тенціал, водночас рідкі мають суттєві переваги [4].

Останнім часом значна увага виробників-агра-
ріїв приділяється інжекторному внесенню в ґрунт 
рідких добрив, де робочим органом є інжекторне 
колесо. Технологія внесення карбамідно-аміачних 
сумішей (КАС) порівняно з внесенням інших сухих і 
рідких азотних добрив, набуває все більшого поши-
рення. Саме порівнянню інжекторного (ґрунтово-
го) та поверхневого внесення КАС присвячені наші 
дослідження.

Мета досліджень – визначення ефективнос-
ті внесення рідкого добрива КАС аплікатором 
«DRAGON» на посівах озимої пшениці.

Об’єкт досліджень – процеси формування про-
дуктивності пшениці озимої за умови застосуван-
ня рідких комплексних добрив, внесених різними 
способами. 

Предмет досліджень – стан і процеси функ-
ціонування посівів пшениці озимої, показники 
агрофізичного й агрохімічного стану ґрунту, показ-
ники біологічної врожайності пшениці озимої та її 
структура. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ

Дослідження ефективності внесення КАС аплі-

катором «DRAGON» (рис. 1) проводилися на по-
лях господарства СТОВ «Плосківське» с. Плоске 
Білоцерківського району Київської області на посі-
вах озимої пшениці.

Польові дослідження супроводжувалися лабо-
раторними аналізами і польовими спостереження-
ми. Статистична обробка даних обліку проводилася 
методом дисперсійного аналізу.

Схемою досліду передбачалося внесення рідких 
мінеральних добрив КАС аплікатором «DRAGON» 
на поверхню ґрунту (рослин) та в ґрунт за допомо-
гою інжекторів.

Польові та лабораторні дослідження виконува-
лися згідно з вимогами методики дослідної справи, 
описаної Доспєховим Б.А. [5]; аналіз біометричних 
показників – за методикою Бочкарьової Л. П.; об-
лік врожаю проводився методом пробного снопа 
з подальшим суцільним поділянковим обмолотом; 
технологічну якість зерна визначали за такими по-
казниками: маса 1000 насінин; відношення маси 
соломи до маси зерна.

Для визначення структури врожаю відбиралися 
пробні снопи.

Досліди супроводжувалися спостереженнями, 
аналізами й обліками:

– вологість ґрунту визначалася термостатно- 
ваговим методом. Відбір зразків проводився через 
кожні 10 см із шару ґрунту 0-40 см;

– щільність ґрунту визначалася методом різаль-
ного кільця;

– вміст макроелементів у ґрунті визначався за за-
гальноприйнятими стандартизованими методиками;

– густота стояння рослин визначалася на почат-
ку вегетації культури та перед її збиранням шляхом 
суцільного підрахунку рослин на обліковій ділянці.

Висновки щодо ефективності застосування кон-
кретного агротехнічного прийому базувалися на 
результатах порівняння показників значень оціноч-
них критеріїв, одержаних в експерименті, зі значен-
нями контрольного варіанту.

Рисунок 1 — Аплікатор «DRAGON» 
(виробник – «РОПА-Україна»)
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РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

«DRAGON» від «РОПА-Україна» – аплікатор укра-
їнського виробництва для внесення рідких добрив, 
який працює з міжряддями від 25 см до 70 см. 
Конструкційними особливостями є точковий прин-
цип внесення, робоча глибина – 6-7 см, діаметр 
дисків – 530 мм, довжина голок-форсунок – 80 мм, 
кількість голок на диску – 12 шт. (рис. 2), спосіб вне-
сення рідких добрив – суцільний або міжрядний, 
принцип подачі рідини – під тиском [6].

Для отримання високого врожаю пшениці ози-
мої важливо мати дружні й оптимальні за густотою 
сходи. Незважаючи на достатню кількість опадів 
у березні 2023 року, через низькі температури 
сповільнювалося утворення вторинної кореневої 
системи, тому рослини відновили вегетацію пізно. 
Установлено [7], що час відновлення вегета-
ції впливає на життєздатність, витривалість 
і продуктивність рослин пшениці озимої. У 
роки з пізньою весною за підвищених тем-
ператури, вологості та різкого наростання 
тепла гальмується ріст рослин і спостеріга-
ється відмирання навіть всієї рослини або 
частини пагонів [8].

Внесення добрив впливає на забезпе-
чення рослин доступними елементами 
живлення і є дієвим засобом підвищення 
продуктивності польових культур, у тому 
числі пшениці озимої. 

Для нормального проходження фаз рос-
ту й розвитку рослинам необхідна достат-
ня кількість фосфору. Фосфор необхідний 
рослині озимої пшениці на всіх фазах росту.

Рівень засвоєння фосфору з ґрунту во-
сени був досить низьким у зв’язку з висо-
ким дефіцитом вологи. У 2022 році терміни 
сівби озимої пшениці були дещо 
зміщені на пізні. Зниження тем-
ператури повітря нижче +10°С та-
кож сприяло зниженню засвоєн-
ня фосфору кореневою системою 
пшениці. Увесь незасвоєний Р2О5 
зв’язується ґрунтовим поглинаю-
чим комплексом. 

Протягом усього періоду веге-
тації пшениці озимої вміст рухо-
мого фосфору в ґрунті (рис. 3) був 
високим і дуже високим на всіх 
варіантах досліду. На ділянках 
без підживлення КАС (контроль) 
вміст фосфору протягом вегетації 
був 21,4-25,3 мг/100 г ґрунту. Під-
живлення озимої пшениці сприя-

ло збільшенню кількості рухомих форм фосфору, 
зокрема на початку вегетації рослин, на 26-27%.

Ґрунти, на яких розміщувалися дослідні посіви, 
за оптимального зволоження можуть забезпечу-
вати рослини агрофітоценозу достатньою кіль-
кістю елементів живлення, зокрема калієм. Так, 
протягом усього періоду вегетації пшениці ози-
мої вміст рухомих форм калію в ґрунті був дуже 
високим (згідно з ДСТУ 4362:2004 Якість ґрунту. 
Показники родючості ґрунту) [9].– більше 18,0 мг/
100 г ґрунту (рис. 4).

Для отримання високих врожаїв сучасне сіль-
ське господарство значною мірою покладається на 
застосування азотних добрив. На дослідних ділян-
ках вносилося рідке добриво КАС, яке містить амо-
нійну, амідну й нітратну форми азоту, завдяки чому 
добриво діє пролонговано, а рослини протягом 

Рисунок 2 — Робочий орган (інжектор) аплікатора 
«DRAGON»

Рисунок 3 — Динаміка вмісту рухомого фосфору в шарі ґрунту 
0-10 см під дослідними посівами протягом вегетації пшениці 

озимої, мг/100 г ґрунту
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вегетації забезпечуються трьома 
формами азоту. Всі форми в до-
бриві неінертні й не спричиняють 
втрат азоту, тому його можна вно-
сити як поверхнево, так і безпосе-
редньо в ґрунт. КАС – це добриво 
швидкої і тривалої дії [10, 11].

За результатами аналізу проб 
ґрунту (рис. 5) вміст легкогідролі-
зованого азоту у верхньому шарі 
ґрунту (0-10 см) був від дуже низь-
кого – 9,2-11,2 мг/100 г ґрунту –у 
фазі повних сходів на всіх варіантах 
до середнього – 16,7-17,8 мг/100 г 
ґрунту – у фазі колосіння.

Внесення КАС у межах схеми 
наших досліджень впливало на 
наявність у ґрунті легкогідро-
лізованого азоту за варіантами 
досліду. На кінець фази кущення 
максимальну кількість легкогід-
ролізованого азоту в шарі ґрунту 
0-10 см зафіксовано за викори-
стання поверхневого (фоліарного) 
підживлення. Протягом подаль-
ших періодів вегетації і до її завер-
шення найбільшу кількість легко-
гідролізованого азоту в ґрунті під 
посівами пшениці озимої виявле-
но за використання підживлення 
ін’єкційним способом.

Відбір зразків ґрунту для ви-
значення щільності складення 
орного шару в досліді проводив-
ся за настання основних фаз рос-
ту та розвитку рослин пшениці 
озимої. Отримані результати до-
сліджень свідчать, що в посівах 
пшениці озимої перед входом у 
зиму щільність складання залеж-
но від варіанта дослідів і шару 
ґрунту становила від 0,94 до 
1,30 г/см2(за оптимальної для 
пшениці озимої 1,1-1,40 г/см3). На 
час відновлення вегетації щіль-
ність складення шару ґрунту 0-40 см знаходилася 
в межах 0,82-1,36 г/см3. Максимальною щільність 
складення (1,36 г/см3) була у варіанті підживлення 
ін’єкційним способом. Водночас її показники не 
виходили за межі оптимальних параметрів. Най-
більш розпушеним в усіх варіантах був поверхневий 
(0-10 см) шар ґрунту (рис. 6).

Застосування підживлень у межах схеми наших 
досліджень сприяло зростанню щільності шару 

ґрунту 0-10 см порівняно з контролем.
У кінці фази кущення та в період повної стигло-

сті за достатнього зволоження ґрунту застосуван-
ня підживлення ін’єкційним способом спричиня-
ло розущільнення ґрунту порівняно з контролем і 
поверхневим (фоліарним) підживленням.

Величина накопичення вегетативної маси 
рослин пшениці озимої має важливе значення у 
формуванні її продуктивності, оскільки елементи 
живлення з листків і стебел у подальшому вико-

Рисунок 4 — Динаміка вмісту рухомого калію в шарі ґрунту 
0-10 см під дослідними посівами протягом вегетації пшениці 

озимої, мг/100 г ґрунту

Рисунок 5 — Динаміка запасів легкогідролізованого азоту в 
шарі 0-10 см, мг/100 г ґрунту

Рисунок 6 — Динаміка щільності шару ґрунту 0-10 см під 
досліджуваними посівами пшениці озимої
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ристовуються для формування 
врожаю зерна. На думку деяких 
учених, для формування високої 
продуктивності необхідно сфор-
мувати велику вегетативну масу. 
Результати інших досліджень 
свідчать, що велика вегетативна 
маса може негативно впливати 
на продуктивність пшениці ози-
мої. Дослідження засвідчили, що 
застосування КАС різними спосо-
бами впливали на темпи росту та 
розвитку рослин пшениці озимої, 
а також на динаміку наростання 
вегетативної маси рослин дослі-
джуваних фітоценозів (рис. 7).

Структура врожайності посівів 
пшениці озимої в межах схеми 
дослідів визначалася за результа-
тами розбору пробних снопів, що 
були відібрані перед суцільним 
обмолотом фітоценозу. Результати 
представлені в таблиці 1.

Різниця між кількістю рослин 
на одиниці площі до досягнення 
фази повної стиглості на варіантах 
із різними способами внесення КАС 
становить 9,5%: за ін’єкційного вне-
сення добрив густота стояння рос-
лин становила 4,949 млн. шт./га, за 
поверхневого – 5,420 шт./га. 

Причиною зрідження тра-
востою за ін’єкційного внесення 
добрив є пошкодження рослин 
робочими органами агрегата в ході 
внесення добрив у ґрунт (рис. 8).

Існує пряма залежність урожай-
ності озимої пшениці від кількості 
колосків у колосі, масою зерна з 
колоса, кількості зерен у колоску. 
Результати досліджень, наведені в таблиці 1, 
свідчать, що застосування підживлень впливало на 
продуктивну кущистість рослин, величину колосу 
та інші показник структури врожайності. 

Застосування підживлення позитивно відобража-
лося на кількості колосків у колосі рослин. При цьо-
му слід зазначити, що колосків у колосі було більше 
за поверхневого внесення КАС, але різниця, порів-
няно з іншими варіантами, була доволі незначною 
(1-2%). У рослин дослідних посівів за ін’єкційного 
внесення КАС зростала озерненість колосків порів-
няно з варіантами, де добриво вносилося фоліарно, 
що дало змогу формувати найбільшу серед варіантів 
досліджень кількість зерен у колосі.

Рисунок 8 — Динаміка щільності шару ґрунту 
0-10 см під досліджуваними посівами пшениці 

озимої

Рисунок 7 — Динаміка наростання вегетативної маси рослин, г

Таблиця 1 – Структура врожайності пшениці озимої залежно 
від способів внесення КАС

Показники струк-
тури врожайності 

пшениці озимої

Спосіб внесення КАСу
поверхневе 

внесення
ін’єкційне 
внесення

контроль (без 
внесення)

Густота стояння 
рослин, млн шт./га 5,420 4,949 4,713

Продуктивна 
кущистість 1,40 1,80 2,00

Довжина колоса, см 7,76 7,42 7,51
Кількість колосків в 
колосі, шт. 15,58 15,40 15,27

Озерненість ко-
лосків 2,37 2,46 2,46

Кількість зерен в 
колосі, шт. 36,98 37,91 37,58

Маса зерна з коло-
са, г 1,65 1,70 1,63

Маса рослин, г 5,56 5,97 6,94
Маса 1000 насінин, г 
(розрахункова) 44,5 45,0 43,3
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Ін’єкційне внесення добрив у 
межах схеми наших дослідів по-
зитивно впливало на масу 1000 
насінин і кількість зерна, що фор-
мувалося одним колосом (рис. 9).

Проведені дослідження пока-
зали, що біологічна врожайність 
озимої пшениці залежить від 
системи удобрення (рис. 10).

На контрольному варіанті, де 
підживлення не застосовувалося, 
біологічна врожайність зерна ози-
мої пшениці становила 75,7 ц/га. 
Підживлення посівів КАС сприяло 
приросту врожаю на 6,7-13,6 ц/га. 
Щодо способу внесення КАС, то 
при поверхневому внесенні уро-
жайність зерна була вищою по-
рівняно з ін’єкційним внесенням, 
що пов’язано зі зрідженням тра-
востою шляхом механічного втру-
чання за використання інжектора 
при підживленні.

З метою оцінки технології 
внесення добрив нами визна-
чено збиральний індекс озимої 
пшениці на дослідних ділянках 
– відношення маси зерна з рос-
лини до загальної маси росли-
ни. Найменше його значення на 
варіанті з поверхневим внесен-
ням КАС – 39,9. При підживлен-
ні посіву ін’єкційним методом 
даний показник зростав до 47,9, тобто в 1,2 рази. 
Таким чином, за використання ін’єкційного спо-
собу внесення, добрива використовувалися 
ефективніше, оскільки зростала частка зерна в 
загальній фітомасі агрофітоценозу.

ВИСНОВКИ

Застосування карбамідно-аміачних сумішей (КАС) 
набуває значного поширення завдяки високій ефек-
тивності. Дослідивши різні способи внесення КАС  
(прикореневий ін’єкційний аплікатором «DRAGON», 
листовий суцільний) нами встановлено таке:

1. Ін’єкційне (ґрунтове) внесення добрив на 
посівах пшениці озимої сприяло збільшенню в 
ґрунті кількості рухомих форм фосфору, особли-
во на початку вегетації рослин. У період весняно-
го відновлення вегетації на кінець фази кущення 
максимальну кількість легкогідролізованого азоту 
в шарі ґрунту 0-10 см зафіксовано за використання 
поверхневого (фоліарного) підживлення, а протя-

гом подальшої вегетації до її завершення – ін’єкцій-
ним (ґрунтовим) способом.

2. Застосування підживлень також сприяло 
зростанню щільності шару ґрунту 0-10 см порівня-
но з контролем. У кінці фази кущення та в період 
повної стиглості за достатнього зволоження ґрунту 
застосування підживлення ін’єкційним (ґрунтовим) 
способом спричиняло розущільнення ґрунту по-
рівняно з контролем і поверхневим (фоліарним) 
підживленням.

3. Підживлення озимої пшениці рідким добри-
вом КАС сприяло збільшенню висоти рослин пше-
ниці озимої у всі фази вегетації. За поверхневого 
внесення різниця порівняно з контрольним варі-
антом у різні фази була 2,1-7,8%, за ін’єкційного під-
живлення рослини озимої пшениці були вищими на 
2,9-3,4% порівняно з контролем.

4. Нами зафіксовано відмінності за варіантами 
досліджень у темпах накопичення надземної маси 
пшениці озимої. Порівняно з контрольним варіан-
том за поверхневого внесення КАС у фазі колосіння 

Рисунок 9 — Вплив способів внесення КАС на кількість та масу 
зерна з одного колоса

Рисунок 10 — Біологічна врожайність і збиральний індекс пшени-
ці озимої залежно від способу внесення добрив
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кількість зеленої маси була більшою на 21%, а при 
ін’єкційному – на 35%.

5. Застосування підживлення КАС сприяє збере-
женню рослин у посівах: кількість рослин на варі-
антах із застосуванням підживлення була на 5-15% 
більшою порівняно з контролем. Найбільшою 
густота стояння рослин у посівах на період пов-
ної стиглості була за використання поверхневого 
внесення КАС, що також позитивно відображалося 
на кількості колосків у колосі рослин. При цьому 
колосків у колосі було більше за поверхневого вне-
сення КАС. У рослин дослідних посівів за ін’єкцій-
ного внесення КАС зростала озерненість колосків 
порівняно з варіантами, де добриво вносилося 
фоліарно, що дало змогу формувати найбільшу се-
ред варіантів досліджень кількість зерен у колосі. 
Ін’єкційне внесення добрив у межах схеми наших 
дослідів позитивно впливало на масу 1000 насінин 
і кількість зерна, що формувалося одним колосом.

6. Біологічна врожайність зерна озимої пшениці 
становила 75,7 ц/га на контрольному варіанті, де 
підживлення не застосовувалося. Підживлення по-
сівів КАС сприяло приросту врожаю на 6,7-13,6 ц/га. 
Щодо способу внесення КАС, то при поверхневому 
внесенні урожайність зерна була вищою порівняно 
з ін’єкційним внесенням, що пов’язано зі зріджен-
ням травостою шляхом механічного втручання 
робочих органів за використання інжектора при 
підживленні.

7. Найменше значення збирального індексу 
пшениці озимої – відношення маси зерна з рослини 
до загальної маси рослини – на дослідних ділянках 
установлено на варіанті з поверхневим внесенням 
КАС – 39,9. При підживленні посіву ін’єкційним 
методом цей показник зростав до 47,9, тобто в 
1,2 рази. Отже, за ін’єкційного способу внесення до-
брива використовувалися ефективніше, оскільки 
зростала частка зерна в загальній фітомасі. 
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SUMMARY

The article presents the results of fi eld studies of 
the eff ectiveness of surface (foliar) and soil (injection) 
application of liquid mineral fertilizers (LCF) by the 
DRAGON applicator manufactured by ROPA Ukraine 
LLC.

The impact of various methods of application 
of KAS with the «DRAGON» applicator on the 
agrophysical and agrochemical parameters of the 
soil under crops during the growing season of winter 
wheat, the formation of biometric indicators and 
indicators of the yield structure and productivity of 
agrophytocenosis plants was determined.
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ВСТУП

Центр випробування техніки УкрНДІПВТ ім. Л. По-
горілого. (ЦВТ) є структурним підрозділом інституту. 
З 2001 р. він акредитований як Центр випробуван-
ня техніки в сфері випробування тракторів, машин 
сільськогосподарських для рослинництва, тварин-
ництва та їхніх складових частин, а також інших за-
собів механізації, автоматизації, інтелектуалізації та 
інженерного забезпечення для агропромислового 
комплексу. Зараз ЦВТ має атестат Національного 
агентства з акредитації України про компетентність 
№ 20344 на відповідність ДСТУ ISO/IEC 17025, термін 
дії – до 28 вересня 2024 року.

Центр випробування техніки УкрНДІПВТ 
ім. Л. Погорілого сформований на базі відділу 
наукових досліджень і випробувань техніки і тех-
нологій у рослинництві, конструкцій безпечності, 
ергономічності та допуску в обіг с.-г. машин і про-
водить випробування за такими напрямками: 

- згідно з рішеннями вітчизняних та європей-

ських органів затвердження типу та проведення 
випробувань технічних засобів для оцінки відпо-
відності у законодавчо регульованій сфері з метою 
введення в обіг (у тому числі технічних засобів вій-
ськового призначення);

- визначення перспективного переліку нових 
сільськогосподарських машин та обладнання і 
проведення випробування за одним або декіль-
кома показниками (фокус-тести) для оцінювання 
ефективності внесених у конструкцію машини 
змін, установлення найбільш важливих споживчих 
властивостей технічних засобів із метою їхнього 
просування (виділення) на ринку;

- за заявками виробників і постачальників сіль-
ськогосподарської техніки;

- проведення державних приймальних випро-
бувань нових технічних засобів для АПК з метою 
включення до Державного реєстру України. 

Нижче наведена інформація про окремі види 
випробувань, які були проведені в УкрНДІПВТ 
ім. Л. Погорілого у 2023 році.

УДК  631.3УДК  631.3

Випробування 2023 року в Випробування 2023 року в 
ЦВТ УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого ЦВТ УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого 

Халін С., канд. екон. наук, Козярук Л., Муха В., Войновська А. (УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

Стаття містить інформацію про окремі технічні засоби та їхніх виробників, які проходили випро-
бування в УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого щодо оцінки відповідності вимогам безпеки, встановлення якісних, 
експлуатаційних та інших важливих характеристик, виділення на ринку чи подальшої модернізації у 
2023 році.

Ключові слова: УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого, випробування, оцінка відповідності, затвердження типу.
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Проведення випробувань на відповідність ви-
могам безпечності сільськогосподарських і лісо-
господарських тракторів, їхніх причепів і змінних 
причіпних машин – це випробування в законодав-
чо врегульованій сфері стосовно допуску сільсько-
господарської техніки на ринок і введення в екс-
плуатацію, що передбачає обов’язкове надання при 
цьому документів щодо її підтвердження вимогам 
безпеки. Ці випробування поділяються на два типи:

– проведення сертифікаційних випробувань 
у повному обсязі для оформлення Сертифікату 
затвердження типу на серійне виробництво про-
дукції без обмеження терміну дії;

– проведення сертифікаційних випробувань 
одиничних зразків за скороченою програмою для 
оформлення індивідуального Сертифіката зат-
вердження типу.

Випробування FOPS (Falling Object Protective 
Structure) та ROPS (Roll-Over Protective Structure) 
захисної конструкції кабіни є критично важливими 
для забезпечення безпеки операторів і пасажирів 
техніки, особливо в промисловості, будівництві та 
сільському господарстві. Такі випробування необ-
хідні для того, щоб оцінити:

 захист від потенційно небезпечних об’єктів: 
FOPS випробування перевіряють захист кабіни від 
падіння об’єктів, наприклад, каміння, гілок або ін-
ших предметів, що можуть потенційно проникнути 
через вікна чи двері та травмувати оператора або 
пасажирів;

захист від перекидання: ROPS випробування 
перевіряють здатність конструкції кабіни витриму-
вати перекидання техніки під час аварійної ситуації. 
Це допомагає запобігти травмам і смертям опера-
торів, захищаючи їх від зламів і стиснень;

 відповідність стандартам безпеки: Випробу-
вання FOPS та ROPS дають змогу перевірити відпо-
відність конструкції кабіни визначеним стандартам 
безпеки, що встановлені відповідними органами 
регулювання та нормативними документами;

Випробування згідно з порядком затвердження типу одиничних зразків, партій 
сільськогосподарських і лісогосподарських тракторів, їхніх причепів і змінних причіпних 

машин (одиничні зразки, серійне виробництво) 

Статичні випробування FOPS та ROPS захисної конструкції кабіни

Рисунок 1 — Трактор «KUBOTA» 
(випробування згідно з порядком 

затвердження типу одиничних зразків)

Рисунок 2 — Напівпричіп тракторний 
самоскидний «НТС-6» (випробування з порядком 

затвердження типу на серійне виробництво)

Рисунок 3 — Випробування FOPS та ROPS захис-
ної конструкції кабіни екскаватора-наванта-
жувача «ELEX-81» виробництва АТ «Ельворті» 
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Випробування проводяться згідно з:
- Підпунктом 6 пункту 8 постановою Кабінету 

Міністрів України від 8 липня 2009 р. № 694 
«Порядок відомчої реєстрації та зняття з обліку 

 збереження життя та здоров’я: Головною ме-
тою цих випробувань є захист життя та здоров’я 
операторів і пасажирів техніки. Вони допомагають 
запобігти тяжким травмам і смертям, забезпечуючи 
ефективний захист від потенційних небезпек.

Усі ці причини підкреслюють важливість випро-
бувань FOPS та ROPS для забезпечення безпеки та 
захисту людей, які використовують техніку з такими 
захисними конструкціями.

Метою проведення державних приймальних 
випробувань нових зразків технічних засобів для 
агропромислового комплексу у 2023 році було 
продовження формування Державного реєстру 
технічних засобів для агропромислового комплек-
су України та продовження наповнення інформа-
ційної бази даних стосовно якості та перспективи 
використання конкретних марок сільськогосподар-
ської техніки, що дасть змогу:

- сільгосптоваровиробнику свідомо закупо-
вувати якісну техніку, що в свою чергу вплине на 
збільшення виробництва сільськогосподарської 
продукції та підвищення її якості;

- сформувати державну базу даних про технічні 
засоби, що використовуються в сільськогосподар-
ському виробництві України, проводити її ранжу-
вання та визначати пріоритетні напрямки розвитку 
технічної політики в АПК.

Проведення типових випробувань трактора да-
ють змогу оцінити такі параметри, як:

1. Безпека 
Випробування уможливлюють перевірку безпеки 

трактора для оператора, пасажирів та оточуючих. Це 
включає перевірку стабільності, ефективності гальм 
і систем управління, а також безпеки кабіни;

2. Ефективність і продуктивність 
Випробування допомагають оцінити ефектив-

ність двигуна, трансмісії, гідравліки та інших систем, 
що впливають на продуктивність роботи трактора;

3. Довговічність і надійність
Ці випробування дають змогу перевірити тривалу 

стійкість трактора та його компонентів, наприклад, 
шасі, рульове управління, система охолодження тощо;

4. Відповідність стандартам і нормативам
Трактори повинні відповідати ряду стандартів і 

нормативів, щоб бути допущеними до продажу на 
ринку. Випробування дають змогу визначити, чи 
відповідають трактори цим вимогам;

5. Зменшення ризику відмов та аварій
У ході випробувань можна виявити потенційні 

проблеми та дефекти, які можуть призвести до від-
мов або аварій в майбутньому. Це допомагає змен-
шити ризики для операторів і пасажирів трактора.

Державні приймальні випробування технічного засобу для АПК

Оцінка відповідності переобладнаної техніки

Типові випробування трактора

Рисунок 4 — Кормозмішувач одношнековий 
«Demi-mix 6» виробництва ТОВ «Демі-мікс 
Україна» (державні приймальні випробування 

технічного засобу для АПК)

Рисунок 5 — Проведення типового 
випробування трактора сільськогосподар-

ського колісного «ХТЗ-160У»
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Фокус-тест – оцінка продукції за окремими 
найбільш важливими показниками з метою її виді-
лення та інформаційного супроводження на ринку 
чи покращення якості машини. 

Фокус-тести машини проводяться в реальних 
умовах експлуатації за окремими показниками та 
погодженою програмою. У результаті виробник 
отримує стислий інформаційно-рекламний прото-
кол фокус-тесту.

Це випробування в законодавчо врегульованій 
сфері в порядку допуску сільськогосподарської тех-
нікі на ринок і введення в експлуатацію передбачає 
обов’язкове надання при цьому документів щодо 
підтвердження її вимогам безпеки (Протокол випро-
бувань акредитованої Випробувальної лабораторії). 

Оцінка відповідності вимогам безпеки конструк-
ції є критично важливим етапом у ході розробки 
будь-якої с.-г техніки. Вона дає змогу переконатися, 
що конструкція відповідає всім стандартам безпеки 
і виконує свої функції без ризику для життя людини 
та її майна. Оцінка відповідності також допомагає 
забезпечити дотримання правових вимог і регу-
ляторних норм, а також визначає потрібні заходи 
для зменшення можливих ризиків і небезпек.

Декларація відповідності є документом, у якому 
виробник або продавець заявляє про те, що його 
продукція відповідає встановленим стандартам, 
технічним вимогам і регуляторним нормам. Цей 
документ містить інформацію про властивості 
продукції, процес її виробництва та інші релевант-
ні дані, які підтверджують відповідність продукції 

встановленим вимогам безпеки, якість та інші ха-
рактеристики. Декларація відповідності є важли-
вим інструментом для забезпечення відповідності 
продукції ринковим вимогам і довіри споживачів 
до якості й безпеки товарів.

Фахівці УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого вже біль-
ше 9 років успішно працюють у цьому напрям-
ку, освоїли необхідні Європейські стандарти та 
технічні регламенти, відпрацювали методики та 
допомогли багатьом українським заводам ефек-
тивно пройти шлях Євросертифікації. Ця можли-
вість є завдяки укладеній угоді про визнання ре-
зультатів випробувань між інститутом УкрНДІПВТ 

ім. Л. Погорілого та Варшавською філією інституту 
технологій JCW ITP (Польща).

Проведення комплексу робіт, оформлення 
декларації про відповідність, отримання євро-
пейських сертифікатів дасть змогу поставляти на 
ринок якісну грунтообробну техніку вітчизняного 
виробництва.

Функціональні випробування (фокус-тест)

Оцінка відповідності вимогам безпечності конструкції (Декларування)

Проведення випробувань технічних засобів в Україні з подальшим оформленням європейсько-
го сертифікату на відповідність Директиви машин (Євросертифікація)

Рисунок 6 — Проведення фокус-тесту борони 
ротаційної зубової «БРЗ 9,0» виробництва 

ТОВ НВП «БІЛОЦЕРКІВМАЗ»

Рисунок 7 — Проведення оцінки відповідності 
вимогам безпечності конструкції самохідного 

бункера-накопичувача «AGRIFAC BIG SIX» 
(компанія «WKM Machinefabriek B.V.», Нідерланди)

тракторів, самохідних шасі, самохідних сільсько-
господарських, дорожньо-будівельних і меліо-
ративних машин, сільськогосподарської техніки, 
інших механізмів».

Мета випробувань:
- установлення відповідності вимогам правил, нор-

мативів і стандартів України щодо технічного стану, 
конструкції, безпеки дорожнього руху, безпеки праці 
та охорони навколишнього природного середовища.
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Основною умовою для введення техніки на 
європейський ринок є отримання євросертифі-
кату затвердження типу, який видається за ре-
зультатами проведених випробувань. УкрНДІПВТ 
ім. Л. Погорілого має двосторонні угоди з європей-
ськими органами сертифікації про визнання резуль-
татів випробувань, у тому числі й з Латвійським цен-
тром сертифікації та тестування (STC). Це дає змогу 
за результатами випробувань наших фахівців офор-
мити європейський сертифікат затвердження типу.

ВИСНОВКИ

Центром випробувань техніки (ЦВТ) УкрНДІПВТ 
ім. Л. Погорілого протягом 2023 року проведено 
ряд випробувань. Загальна кількість випробуваних 
машин — 412 одиниць, результати випробувань 
розповсюджуються на 7841 технічний засіб.

З загальною тенденцією можна вважати той 
факт, що з боку виробників знижується зацікавле-
ність у проведенні повномасштабних довготрива-
лих випробувань машин із оцінкою усіх їхніх пара-
метрів і характеристик і водночас зростає попит 
на проведення короткотривалих випробувань 
(фокус-тестів тощо) з метою оцінки відповідності 
окремих параметрів (показників) машин.

Проведені випробування дають змогу:
– підвищити безпечність і конкурентоспромож-

ність вітчизняної с.-г. техніки;
– захистити споживачів – сільськогосподарських 

і переробних підприємств – від небезпечної техніки 
і обладнання;

– покращити умови бізнесу в Україні для вироб-
ників с.-г. техніки.

– створити умови для усунення технічних бар’є-
рів у торгівлі сільськогосподарських і лісогоспо-
дарських технічних засобів;

– досягнути взаємовизнання результатів оцінки 
відповідності між Україною і ЄС;

 – отримати можливість виконання зобов’язань 
України відповідно до Угоди про технічні бар’єри в 
торгівлі; Угоди про асоціацію з ЄС;

– підвищити конкурентоспроможність вітчиз-
няної сільгосптехніки й отримати можливість про-
сування вітчизняних сільгоспмашинобудівників на 
європейські і світові ринки;

– підвищити продуктивність праці та знизити енер-

говитрати за рахунок оснащення агропромислового 
комплексу України більш ергономічною та безпечною 
технікою, яка відповідає європейським нормам;

– знизити рівень травматизму від застосування 
більш безпечних технічних засобів;

– знизити валютні витрати на придбання тех-
ніки (імпортозаміщення) внаслідок відповідності 
європейським вимогам і підвищення конкуренто-
спроможності вітчизняних сільськогосподарських 
та лісогосподарських транспортних засобів (трак-
торів, причепів, причіпних машин, обладнання для 
застосування пестицидів).
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SUMMARY

The article contains information about individual 
technical means and their manufacturers that were 
tested at UkrNDIPVT named after L. Pogorily regard-
ing the assessment of compliance with safety require-
ments, the establishment of quality, operational and 
other important characteristics, selection on the mar-
ket or further modernization in 2023.

Рисунок 8 — Випробування причепа 
сільськогосподарського «PS1008» виробництва 

ТОВ «ВАРЗ» для отримання європейського 
сертифіката затвердження типу

Проведення випробувань технічних засобів 
в Україні з подальшим оформленням європей-

ського сертифіката типу на відповідність 
Регламенту затвердження типу 

(Євросертифікація)
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ВСТУП

Трактори загального призначення застосову-
ються під час виконання енергоємних агротехноло-
гічних процесів основного обробітку ґрунту, куль-
тивації, сівби тощо, зокрема у складі комбінованих 
і транспортно-технологічних агрегатів. За рівнем 
пристосованості енергетичних параметрів тракто-
ра до агротехнологічного процесу, що виконуєть-
ся, оцінюється його енерготехнологічна адаптація. 
Проблемна ситуація обумовлена суперечністю 
між енергонасиченістю тракторів і необхідністю 
зниження енерговитрат на виробництво сільсько-
господарських культур. Особливу актуальність цієї 

проблеми визначає насичення аграрного сектору 
України потужними тракторами загального призна-
чення здебільшого імпортного виробництва.

ОСНОВНА ЧАСТИНА 

Наповнення аграрного сектору України трак-
торами загального призначення підвищеної енер-
гонасиченості закордонних фірм «John Deere», 
«Case IH» та «New Holland» [1] забезпечило підви-
щення робочих швидкостей машинно-тракторних 
агрегатів (МТА) з 4-8 до 8-15 км/год., що досягли 
технологічної межі. Однак багаторічний досвід ви-

УДК 631.27УДК 631.27

Пристосованість тракторів до Пристосованість тракторів до 
енерготехнологій енерготехнологій 

Лебедєв С., канд. техн. наук, Коробко А., д-р техн. наук, доц., 
(Харківська філія УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого), Лебедєв А., д-р техн. наук, проф. 

(Сумський національний аграрний університет)

У статті викладені проблеми енерготехнологічної адаптації тракторів загального призначення. 
Обґрунтовані тягово-енергетичні режими роботи трактора для основних груп ґрунтообробки за 
нестабільного тягового навантаження.

Ключові слова: трактор, енергетичні параметри, ґрунтообробка, витрати енергії, енерготехно-
логічна адаптація.
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пробувань тракторів у Харківській філії УкрНДІПВТ 
ім. Л. Погорілого [2] засвідчив, що середньозва-
жений рівень корисного використання експлуа-
таційної потужності двигуна тракторів загального 
призначення протягом року становить 50-80%. 
Тож виникає питання щодо доцільності підвищен-
ня потужності двигунів нових тракторів, якщо їхнє 
ефективне використання в експлуатації не забез-
печується [3]. Недовикористання потужності дви-
гуна під час виконання МТА технологічної операції 
зумовлено багатьма факторами, найважливішими з 
яких є нерівномірність енергоспоживання МТА на 
робочому ходу, зокрема через коливальний харак-
тер зовнішніх опорів і динамічних навантажень; ре-
зервування потужності для розгону агрегату, осо-
бливо транспортного; неможливість раціонального 
комплектування МТА.

За нестабільності енергоспоживання МТА вирі-
шується завдання забезпечення роботи трактора 
з найвищими показниками енергетичної ефек-
тивності при виконанні технологічної обробки 
ґрунту. Дослідження проведені на тракторах «John 
Deere 8335R» — найбільш затребуваних на ринку 
України серед тракторів загального призначення 
(рис. 1).

При визначенні тягово-енергетичних показни-
ків трактора «John Deere 8335R» враховувалися 
вимоги для різних груп технологічних операцій 
основного обробітку ґрунту за робочою швидкістю 
руху агрегата Vн:

1 – відвальна оранка і глибоке рихлен-
ня з номінальним значенням і інтервалом 
Vн1 = 2,2±0,25 м/с;

2 – післязбиральна безвідвальна ком-
бінована обробка (суцільна культивація), 
дискування і чизелювання Vн2 = 2,7±0,3 м/с;

3 – поверхнева післязбиральна об-
робка (лущення стерні), передпосівна 
обробка і посів Vн3 = 3,3±0,5 м/с.

Методика оцінки тягової характеристи-
ки трактора за енергозбереженням при 
змінному зовнішньому навантаженні 
враховує одночасний вплив на показ-
ники роботи МТА двох кри-
теріїв – тягова потужність і 
годинна витрата палива. Ця 
методика дає змогу оціни-
ти раціональні режими ро-
боти двигуна і трактора за 
допомогою узагальненого 
критерію – мінімум енер-
говитрат технологічного 
процесу λ*

ЕМТА
. Цей критерій 

враховує мінімальне зна-

чення втрат енергії при зниженні продуктивності 
МТА і підвищенні витрати палива. Він розрахову-
ється як відношення енерговитрат при базовому 
значенні навантажувального режиму трактора 
(λр = 1,0) і сумарних енерговитрат при роботі трак-
тора на оптимальному режимі (λ*

р) для поточного 
значення сили тяги Ркр на одинарних 1К і подвійних 
колесах (2К) (таблиця 1).

Порівняння матеріалів цієї таблиці засвідчило, 
що енергетичні показники трактора на одинарних 
і подвійних колесах за різних значень коефіцієн-
ту варіації навантаження несуттєво відрізняються 
для однакової величини експлуатаційної маси m*

e. 
Установлення подвійних коліс дає змогу поліпшити 
параметри тягової характеристики трактора, що за-
безпечує підвищення тягової потужності трактора в 
середньому на 6%. Втрати потужності Nкр, обумов-
лені впливом на агрегат і трактор змінних факторів, 
що ставлять 5% при максимальній величині коефі-
цієнта варіації навантаження, що на 1 % нижче, ніж 
при комплектації 1К. Оптимальні навантажуваль-
ні режими для різник комплектацій трактора при 
υp = 0,06-0,15 знаходяться в зоні рівня завантажен-
ня трактора λ*

р = 1,0-1,07. Витрата палива Gт збіль-
шується при зниженні коефіцієнта варіації υp. Не-
обхідно відмітити, що завдяки підвищеному запасу 
крутного моменту двигуна трактора «John Deere 
8335R» (коефіцієнт пристосованості за крутним мо-
ментом Кп = 1,41) коливання зовнішнього наванта-
ження не чинить істотного впливу на енергетичні 

Рисунок 1— Загальний вигляд ґрунтообробного агрегату: 
трактор «John Deere 8335R» + культиватор «Vaderstad Top Down 500»
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показники трактора. Встановлення подвійних коліс 
трактора дає змогу підвищити його тягову потуж-
ність у середньому на 5 %. 

На операціях першої (V*
p = 2,2 м/с) і другої 

(V*
p = 2,7 м/с) груп ґрунтообробки навантажуваль-

ні режими λ*
р   ≥1,0 знаходяться на ділянці тягової 

характеристики трактора між значеннями номі-
нальної Ркр.н і граничної Ркр.г сил тяги. Для опера-
цій третьої групи ефективне оснащення трактора 
подвійними колесами, що забезпечує підвищення 
тягової потужності на 5 %. Реалізація тягово-енер-
гетичних показників трактора ефективна при біо-
технологічному обробітку різних сільгоспкультур.

ВИСНОВКИ

Порівняння матеріалів цієї таблиці засвідчило, 
що енергетичні показники трактора на одинарних 
і подвійних колесах за різних значень коефіцієн-
ту варіації навантаження несуттєво відрізняються 
для однакової величини експлуатаційної маси m*

e. 
Установлення подвійних коліс дає змогу поліпшити 
параметри тягової характеристики трактора, що за-
безпечує підвищення тягової потужності трактора в 
середньому на 6 %. Втрати потужності Nкр, обумов-
лені впливом на агрегат і трактор змінних факторів, 
що становлять 5% при максимальній величині кое-
фіцієнта варіації навантаження υp, що на 1% нижче, 
ніж при комплектації 1К.

Відкритим залишається питання оцінки взаємо-
зв’язку витрати палива двигуном трактора з біопо-
тенціалом обробітку сільгоспкультур. Необхідне 
виконання теоретичних і експериментальних до-
сліджень у цьому напрямку, особливо комбінова-
них сільгоспагрегатів.
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SUMMARY

The article outlines the problems of energy-
technological adaptation of general-purpose tractors. 
Grounded traction and power modes of tractor 
operation for the main groups of tillage according to 
unstable traction load.

Таблиця 1 – Тягово-енергетичні режими трактора «John Deere 8335R» для основних 
груп операцій обробки ґрунту

Група 
операцій

V*
p, м/с υp Комп-

лектація
Gт, кг/

год.
Nкр при 
P*

кр, кВт
P0

кр, кН m*
e  , кг λ*

р V*
po , м/с

1 2,2±0,25 0,15
1К 48,4 208 65 13820 1,0 2,28
2К 51,2 213 70 15470 1,03 2,26

2 2,7±0,3 0,10
1К 53,1 214 69 13820 1,03 2,70
2К 53,3 221 73 14370 1,05 2,65

3 3,3±0,5 0,06
1К 53,4 216 44 11680 1,04 3,61
2К 53,5 225 47 12950 1,07 3,63

Примітка. V*
p, V*

pо – швидкості руху МТА робоча, оптимальна; υp – коефіцієнт варіації навантаження; 
m*

e   – експлуатаційна маса; λ*
р – рівень завантаження трактора; Nкр – тягова потужність трактора при 

нестабільних тягових показниках; P0
кр – оптимальне значення тягового зусилля; Gт – витрата палива при 

нестабільному тяговому навантаженні.
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ВСТУП

За наказом Міністерства аграрної політики та 
продовольства України (далі — Мінагрополітики 
України) від 14.07.2009 р. № 488 [1] створено Дер-
жавний реєстр технічних засобів для агропро-
мислового комплексу України, який протягом 16 
років слугує інформаційною базою даних щодо 
сільськогосподарської техніки та її споживчих ха-
рактеристик. Після отримання позитивних резуль-
татів під час випробувань і статусу рекомендованих 
до використання в агропромисловому комплексі 
України, технічні засоби включаються до Дер-
жавного реєстру. Державний реєстр ведеться за 
17 групами машин.

ОСНОВНА ЧАСТИНА 

Міністерством аграрної політики та продоволь-
ства України впродовж 2022-2023 рр. продовжено 
наповнення інформаційної бази споживчих харак-
теристик сільськогосподарської техніки, наявної 
на ринку України. За результатами випробувань 
2022 року відповідно до наказу Мінагрополітики 
України від 06.10.2022 року № 778 (рис. 1) [2], до 
Державного реєстру внесено 80 технічних засобів, 
у 2023 році проведено випробування 45 технічних 
засобів для АПК за групами машин.

За результатами випробувань 2022 року техніч-

УДК 631.365.22УДК 631.365.22

Що нового в Що нового в 
Державному реєстрі Державному реєстрі 

технічних засобів?технічних засобів?

Халін С., канд. екон. наук, Рижкова С., Пєшкова М., 
Грабовець О., (УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

У статті вміщено інформацію про сільськогосподарську 
техніку, внесену до Державного реєстру технічних засобів 
для агропромислового комплексу України (далі — Держав-
ний реєстр) за результатами випробувань 2022-2023 р., 

надано стислу характеристику деяких машин, внесених до Державного реєстру.

Ключові слова: випробування, Державний реє-
стр, інформаційна база даних, споживчі характери-
стики, технічні засоби для АПК.

Рисунок 1— Наказ Мінагрополітики України від 
06.10.2022 року № 778
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ні засоби представлені 27-ма ві-
тчизняними та 19-ма іноземними 
виробниками, а за результатами 
випробувань 2023 року — 19-ма 
вітчизняними та 3-ма іноземними 
виробниками (рис. 2).

За шістнадцять років до Дер-
жавного реєстру внесено 1401 най-
менування сільськогосподарської 
техніки та обладнання вітчизня-
ного й іноземного виробництва. 
Стан наповнення Державного 
реєстру за групами машин на 
05.12.2023 року наведено на ри-
сунку 3.

Усі технічні засоби, які пройшли 
випробування у 2022-2023 рр., 
внесені до Державного реєстру. 
Зупинимося на деяких із них.

Групу машин «Машини для 
обробітку ґрунту» поповнено 
декількома технічними засоба-
ми вітчизняного виробника ТОВ 
«Агромаш-Калина», серед яких – 
культиватор «КУМ-5,6», призна-
чений для міжрядного обробітку 
восьмирядних посівів високосте-
блових культур (рис. 4).

Порівняльною оцінкою новизни 
конструкції визначено ряд особли-
востей: 

- комплектування  культиватора стрілчасти-
ми лапами на S-подібних пружинних стійках, що 
дає змогу підвищити якість подрібнення грунту в 
міжряддях, зменшити тяговий опір грунту та змен-
шити ризики забивання робочого органу ґрунтом 
і пожнивними рештками; 

- оснащення культиватора транспортним при-
строєм забезпечує безпечність транспортування з 
дотриманням вимог НД [3].

До Державного реєстру в 2022 році внесені ма-
шини для суцільного передпосівного обробітку 
ґрунту — компактори «Milan 300» та «Milan 600» 
(рис. 5 та рис. 6) виробництва компанії «Namyslo», 

Рисунок 3— Стан наповнення Державного реєстру технічними 
засобами за групами машин (кількість)

Рисунок 2— Співвідношення вітчизняних та іноземних виробників, представлених 
у Державному реєстрі в 2022—2023 роках

Групи машин
1 – трактори, машини мобільні навантажувальні та причепи
2 – машини для обробітку ґрунту
3 – машини для сівби та садіння
4 – машини і обладнання для приготування та внесення добрив
5 – машини для захисту рослин
6 – машини для зрошення та меліорації
7 – машини для заготівлі кормів
8 – машини для збирання зернових культур
9 – машини для збирання технічних культур
10 – машини для овочівництва, садівництва та виноградарства
11 – машини для тваринництва і птахівництва
12 – машини і обладнання для лісового господарства
13 – сільськогосподарська електроніка та ТЗ для керованого землеробства
14 – машини, агрегати та комплекси для післязбиральної обробки і зберігання врожаю
15 – засоби малої механізації
16 – технічні засоби для використання нетрадиційних джерел енергії
17 – інші технічні засоби
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Польща. Постачальником такої техніки є ПНВП 
«Яр-Степ» — провідна компанія, яка більше 20 ро-
ків займається реалізацією сільськогосподарської 
техніки.

Порівняльною оцінкою новизни конструкції 
компактора «Milan 300» відмічено, що для подріб-
нення та прикочування поверхневого шару ґрунту 
він обладнаний котками та зчіпним пристроєм для 
навішування сівалки [4]. Компактор «Milan 600» 
оснащений спеціальним механізмом переведення 
з транспортного положення в робоче і навпаки, 
який забезпечує зручність виконання технологіч-
них операцій [5].

До групи машин «Машини і обладнання для 
приготування та внесення добрив» вперше було 
включено самохідний розкидач мінераль-
них добрив «Водолій» (рис. 7) виробництва 

Рисунок 4 — Культиватор «КУМ-5,6»

Рисунок 6 — Компактор «Milan 600»

Рисунок 5 — Компактор «Milan 300»
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ТОВ «Енергомехкомп-
лект», призначений для 
суцільного поверхневого 
внесення твердих міне-
ральних, гранульованих і 
порошкоподібних добрив, 
а також посіву різного на-
сіння та рису.

Перевагою у технічному 
оснащенні розкидача є ви-
користання шинооболонок наднизького тиску, що 
дає змогу почати роботи з внесення добрив на 2-3 
тижні раніше. Пересуваючись полем із озимими у 
фазі кущення, він не пошкоджує паростки і цим са-
мим забезпечує підвищення врожайності на 20 % [6].

Також у групі машин «Машини і обладнання для 
захисту рослин» вперше на випробування пред-
ставлений безпілотний авіаційний оприскувач 
«Machaon 6X-25L» (рис. 8) виробництва ТОВ «Ба-
терфляй», призначений для обробітку авіаційним 
методом посівів сільськогосподарських культур 
розчином пестицидів.

Оприскувач змонтований на безпілотному лі-
тальному апараті, є маневреним і легким у викорис-
танні. Перевагами авіаційного обробітку 
посівів є велика швидкість, продуктив-
ність, економія ЗЗР до 30 %, насадження 
не пошкоджуються ходовою частиною, а 
також відсутність залежності від стану по-
верхні поля, зокрема вологості грунту [7].

Щороку до Державного реєстру в 
групу «Машини і обладнання для лісо-
вого господарства» вносяться техніч-
ні засоби вітчизняного підприємства 
«Спецлісмаш» — основного на ринку 
України, яке виготовляє лісогосподар-
ську техніку для садіння та догляду за 
лісовими насадженнями. У 2023 р. на 
випробування представлена лісова боро-
на дискова «ЛБД-1,7» (рис. 9), призначе-
на для безвідвального обробітку складних 

Рисунок 7 — Самохідний розкидач мінеральних 
добрив «Водолій»

Рисунок 8 — Безпілотний авіаційний оприскувач 
«Machaon 6X-25L»

Рисунок 9 — Лісова борона дискова «ЛБД-1,7»
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земельних ділянок, цілинних земель, а також для 
покращення параметрів кормових площ —лугів і 
пасовищ.

Порівняльною оцінкою новизни конструкції 
встановлено, що на бороні встановлені диски під-
вищеної міцності та товщини, які так само забезпе-
чують високу технічну надійність у роботі [8].

Також у 2023 році проведено випробування 
перетрушувача для отримання компосту 
«А.ТОМ 4600» вітчизняного виробництва ФОП 
«Томчук А.М.» (рис. 10) — професійного облад-
нання для отримання високоякісного компосту з 
органічних відходів (гній, курячий послід, трава, 
солома, деревна стружка, листя, залишки силосу).

Процес роботи перетрушувача полягає у такому: 
- рівномірне перемішування та подрібненя ор-

ганічних відходів у буртах; 
- сприяння заміщенню СО2 на О2, створюючи тим 

самим аеробне середовище; 
- підтримка ефективного охолодження компосту 

в процесі перетрушування;
- під час перетрушування за рахунок розпилен-

ня води під тиском через форсунки відбувається 
рівномірне змочування компосту в буртах; 

- внесення інокулянту разом із водою, що дає 
змогу істотно прискорити процеси розкладання 
органічних відходів в буртах [9].

Усі технічні засоби, які пройшли випробування 
у 2022-2023 рр. і внесені до Державного реєстру, 
мають задовільні експлуатаційно-технологічні 
показники, відповідають вимогам НД та рекомен-
довані до застосування в господарствах України.
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SUMMARY 

The article provides information about agricultural 
machinery included in the State Register of technical 
means for the agro-industrial complex of Ukraine 
(hereinafter - the State Register) based on the results 
of the 2022-2023 tests, and also provides a brief 
description of some machines included in the State 
Register.

Рисунок 10 — Перетрушувач для отримання 
компосту «А.ТОМ 4600»
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ДОСЛІДЖЕННЯ ЗА АКТУАЛЬНИМИ
ПРОБЛЕМАМИ АПК 

ВСТУП

З огляду на виклики, що постали перед Украї-
ною, трохи зменшилися обсяги зібраного урожаю. 
Зазначається, що менший обсяг майбутнього вро-
жаю обумовлений як окупацією частини території 

України, замінуванням, веденням бойових дій, так і 
браком коштів та інших ресурсів в аграріїв для пов-
ноцінної посівної кампанії та вирощування культур 
[1]. Однак є значний попит на зерносушарне облад-
нання різних типів із широким спектром можливо-

УДК 631.365.22УДК 631.365.22

Якісні технології – Якісні технології – 
запорука успіху аграрія:запорука успіху аграрія:

пересувна зерносушарка циклічної пересувна зерносушарка циклічної 
дії типу СЗКдії типу СЗК

Лебедєв С., канд. техн. наук, Коробко А., д-р техн. наук, доц., 
(Харківська філія УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого), 
Войновський В. (УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

У статті висвітлено питання збереження зерна зернових, бобових, ефіроолійних сільськогосподар-
ських культур. Одним із основних засобів є сушіння за допомогою зерносушарних установок різних типів 
і виконань. У статті наведені конструктивні особливості пересувної зерносушарки циклічної дії типу 
СЗК, описана технологічна схема її роботи, надані результати випробувань, основні показники технічної 
характеристики, якості роботи, безпеки та фактичні значення показників виконання технологічного 
процесу сушіння зерна в умовах підконтрольної експлуатації. За результатами випробувань визначено, 
що зерносушарка відповідає вимогам до обладнання такого призначення.

Ключові слова: зернові культури, зерносушіння, зерносушарка, якість сушіння, продуктивність, 
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стей стосовно продуктивності, видів культур, енер-
говитрат, мобільності, автоматизації технологічного 
процесу тощо.

Зараз на ринок активно виходять українські ви-
робники зерносушарного обладнання. Одним із 
них є ТОВ «Завод агропромислових технологій» у 
Харківській області.

Підприємство має значний досвід серійного 
виробництва стаціонарних зерносушарок СЗМ [2], 
тут також налагоджено виробництво пересувних 
зерносушарок типу СЗК.

Одна з таких зерносушарок, зокрема «СЗК-18», 
випробовувалася Харківською філією УкрНДІПВТ 
ім. Л. Погорілого. Проводилися Державні при-
ймальні випробування технічного засобу для АПК 
[3], приймальні випробування [4], випробування 
на відповідність вимогам Технічного регламенту 
безпеки машин [5] та підконтрольна експлуатація.

Мета роботи – дослідити виконання техноло-
гічного процесу сушіння зернових культур, про-
аналізувати технічні характеристики і показники 

виконання технологічного процесу зерносушарки 
типу СЗК, сформувати висновки про відповідність 
зерносушарки вимогам до обладнання такого при-
значення.

ОСНОВНА ЧАСТИНА 

Протягом 2022-2023 рр. Харківська філія 
УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого проводила випробу-
вання зерносушарки циклічної дії типу СЗК, модель 
«СЗК-18» (рис. 1). Конструктивна схема загально-
го виду зерносушарки наведена на рисунках 2, 3 
[https://goo.su/UQErT].

Зерносушарки типу СЗК призначені для су-
шіння всіх видів сільськогосподарських зернових 
культур продовольчого і фуражного призначення. 
Основними споживачами зерносушарок є підпри-
ємства різних форм власності, які займаються пере-
робкою і збереженням вищезазначеної продукції.

Зерносушарка СЗК – мобільна (пересувна) ци-
клічної дії, прямоточна, шахтного типу, порціонна.

Рисунок 1— Загальний вигляд пересувної зерносушарки циклічної дії «СЗК-18»

Рисунок 2 — Схема загального вигляду зерносушарки
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Перевагою зерносушарки, що досліджу-
валася, безумовно, є її мобільність. Цей 
фактор є одним із вирішальних при виборі 
зерносушарки фермерами, у розпоряджен-
ні яких є відносно невелика площа угідь. 
Завдяки своїй мобільності зерносушарка 
доступна до використання в оренду, не по-
требує значної території для її розміщення 
та легко встановлюється на робочому місці.

Другою, не менш суттєвою перевагою 
зерносушарки типу СЗК є джерело тепла. 
Можна використовувати рідке нафтове, га-

зове і пічне опалення.
Зерносушарка складається з корпусу, в 

якому встановлені камери нагріву й охо-
лодження, інвертори, сушильна камера, 
кільцевого конвеєра циклічної дії. Конвеєр 
працює як на завантаженні продукту, так і 
на розвантаженні, з’єднанні в єдине кільце.

Конвеєр — скребковий, із круглими 
скребками з фторопласту, розміщений у 
трубі. Скребок без зазору переміщується в 
трубі, такий конвеєр може піднімати про-
дукт вгору, а також можна змінювати напря-

Рисунок 3— Конструктивна схема загального виду зерносушарки
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мок переміщення продукту. Завдяки такому вико-
нанню забезпечується мінімальне травмування 
зерна. Всі частини зерносушарки з’єднані болтами 
в єдиний сушильний блок, змонтований на мета-
левій рамі з регульованими за висотою опорами.

З торця цього блоку приставлена секція, на якій 
змонтовані вентилятори сушки і вентилятор охо-
лодження, а також теплогенератор. Вентилятори 
сушки з’єднані з теплогенератором всмоктуваль-
ними отворами. Вихлопні отвори з’єднані з каме-
рою нагріву і сушильною камерою за допомогою 
адаптерів. Для контролю технологічного процесу 
і сигналізації про аварійні ситуації зерносушарки 
оснащені термометрами і дзвінком гучного бою. 
Зерносушарки обладнані майданчиками обслуго-
вування з огородженнями і сходами. Органи управ-
ління розміщені на панелі шафи управління.

Зерносушарки за спеціальним замовленням 
комплектується теплогенератором із високими 
показниками повноти згоряння і використання те-
плотворної здатності палива, завантажувальними 
і вивантажувальними норіями та іншим супутнім 
обладнанням.

Рама зерносушарки обладнана ходовим устроєм 
із пневматичними колесами, має причіпний при-
стрій для переміщення за допомогою енергетич-
ного засобу.

Зерносушарки типу СЗК виготовляються за 
шістьма типорозмірами (моделями). У таблиці 1 
наведений типорозмірний ряд зерносушарок.

Принцип дії зерносушарки заснований на кон-

вективному тепломасообміні між зерновою купою, 
що рухається між ґратчастими стінками, й агентом 
сушіння, що становить собою нагріте повітря або 
його суміш із продуктами згоряння палива.

Зерно надходить всередину гілки завантажен-
ня конвеєра, де скребки розподіляють його за 
довжиною зерносушарки. Опускаючись донизу, 
воно потрапляє в два канали, утворених стінками 
решіт камер нагріву і сушильної камери. У середи-
ну камери нагріву і верхню зону сушильної камери 
нагнітаючими вентиляторами сушки подається су-
шильний агент, що надходить від теплогенератора 
через змішувальну камеру.

Сушильний агент проходить через решітчасті 
стінки камер і шари зерна, нагріває останні, заби-
рає вологу й виходить в атмосферу. Між камерами 
розташовані інвертори, зерно потрапляє в інвер-
тори і перемішується.

Шари зерна, що рухалися до внутрішніх стінах 
камер нагріву і нагріті більше, зсуваються до зов-
нішніх стінок інвертора. Опускаючись, вони пере-
міщаються до зовнішніх стінок камер (нагрівальної 
і сушильної).

Менш нагріті шари зерна, що рухалися у зовніш-
ніх стінках камер, зсуваються всередину інвертора 
й опиняються біля внутрішніх стінок (нагрівальної 
і сушильної камер). У сушильній камері зерно пов-
торно нагрівається, а потім потрапляє в зону охоло-
дження. Вентилятор охолодження нагнітає холодне 
повітря в нижню частину внутрішньої порожнини 
камери.

Таблиця 1 – Типорозмірний ряд зерносушарок СЗК

Мо-
дель Специфікація за КД

У робочому положенні, мм У транспортному положенні, мм
довжина ширина висота довжина ширина висота

СЗК-9 СЗК-00.00.000.000-02 8600 2900 4900 8600 2400 4000
СЗК-18 СЗК-00.00.000.000-01 10600 2900 4900 10600 2400 4000

СЗК-26 СЗК-00.00.000.000-03 12600 2900 4900 12600 2400 4000

СЗК-11 СЗК-00.00.000.000-05 8600 2900 5650 8600 2400 4000
СЗК-22 СЗК-00.00.000.000-04 10600 2900 5650 10600 2400 4000
СЗК-33 СЗК-00.00.000.000-06 12600 2900 5650 12600 2400 4000

Ємність 
зерносушарки, м3

Продуктивність, 
пл.т/год.

Електрична 
потужність, кВт

СЗК-9 СЗК-00.00.000.000-02 9 2,5 11,5
СЗК-18 СЗК-00.00.000.000-01 17,5 5 17
СЗК-26 СЗК-00.00.000.000-03 26 7,5 17
СЗК-11 СЗК-00.00.000.000-05 11 3 11,5
СЗК-22 СЗК-00.00.000.000-04 22 6 25
СЗК-33 СЗК-00.00.000.000-06 33 9 25
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Атмосферне повітря проходить через ґратчасті 
стінки і шар нагрітого зерна, при цьому зерно 
охолоджується і досушується. Після продування 
холодним повітрям нагріте зерно охолоджується 
і потрапляє на гілку вивантаження конвеєра, який 
подає його у вивантажувальну норію.

Продуктивність зерносушарки регулюється змі-
ною швидкості руху скребкового конвеєра.

Сушарка порційної дії. Схема роботи – заванта-
ження, сушіння (залежно від вологості) 2-3 години, 
потім охолодження, в середньому 30-40 хвилин, 
вивантаження.

Особливість сушарка – використання одного 
конвеєра для усіх операцій.

Ще одна особливість. Під зерновим стовпом є 
пара дозувальних валків. Валок, що рухає внутріш-
ній стовп зерна (ту частину, що знаходиться ближче 
до зони нагріву), рухається з більшою швидкістю; 
валок, який рухає зовнішній стовп зерна, рухається 
з меншою швидкістю.

Таким чином внутрішня частина зерна рухаєть-
ся швидше, зовнішня — повільніше. Це забезпечує 
більш рівномірне прогрівання зерна.

Показники технічної характеристики зерносу-
шарки СЗК-18 наведені в таблиці 2.

Показники якості виконання технологічного 
процесу сушіння наведені в таблиці 3.

За відгуками споживачів, під час підконтрольної 
експлуатації були отримані такі усереднені показ-
ники ефективності: під час сушіння 500 т кукуру-
дзи з вологістю від 18% до 25% з використанням 
нафтового палива його витрата становила 1,5 л на 
1 т/відсоток.

ВИСНОВКИ

Підконтрольна експлуатація зерносушарки 
«СЗК-18» проводилася в с. Бірки Зіньківського р-ну 
Полтавської обл. [https://goo.su/eciF4, https://goo.
su/6KQzB ].

За показниками безпечності, ергономічності, 
екологічності зерносушарка відповідає вимогам 
діючих нормативних документів, зокрема вимогам 
Технічного регламенту безпеки машин.

Результати випробувань зерносушарки 
«СЗК-18», що проводилися Харківською філією Укр-

Таблиця 2 – Технічна характеристика зерносушарки «СЗК-18»

Показник
Значення показника за даними:

ТУ випробувань
Продуктивність при зниження вологості з 20% до 14% при 
сушінні пшениці з об’ємною масою 750 кг/м3 при нормальних 
умовах (температура зовнішнього повітря 20°С, вологість 
повітря 60%, атмосферний тиск 99,1 кПа), пл.т/год., не менше

5 5

Ємність, м3 18, не менше 18
Установлена електрична потужність (без теплогенератора), кВт 17,0, не більше 17,0
Теплова потужність теплогенератора, кВт·год. 500 500
Сумарна споживана потужність, кВт немає даних від 19,5 до 20,9
Питоме споживання електроенергії, кВт/год./т/год. немає даних від 0,26 до 0,27
Питомі витрати палива при сушінні продовольчого зерна: не більше
– рідке паливо, кг/пл.т 1,0 1,0
– природний газ, м3/пл.т 1,3 1,2
Номінальна напруга живлячої мережі, В 380 380
Шини (розміри) 10.0/75-15.3 10.0/75-15.3
Дорожній просвіт, мм 220 220
Габаритні розміри, мм: не більше
а) з теплогенератором
    - довжина/ ширина/ висота 10600/2900/4900 10600/2900/4900
б) у транспортному положенні
    - довжина/ ширина/ висота 10600/2400/4000 10600/2400/4000
Тиск у шинах, Bar 7,1 7,1
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НДІПВТ ім. Л. Погорілого, засвідчили, що зерносу-
шарка виготовлена на достатньо високому техніч-
ному рівні, вона компактна, адаптивна до різних 
погодних умов, стабільно і якісно виконує техно-
логічний процес, надійна, безпечна в експлуатації 
та обслуговуванні. Перевагою зерносушарки тако-
го типу є її мобільність і можливість використання 
різного виду палива.

Зерносушарка «СЗК-18» рекомендується до 
застосування у фермерських господарствах, 
зокрема господарствах із відносно невеликим 
обсягом угідь. 
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SUMMARY

The article covers the issue of grain preservation 
of cereal, leguminous, essential oil crops. One of the 
main means is drying using grain dryers of various 
types and designs. The article describes the design 
features of the mobile grain dryer of cyclic action of 
the SZK type, describes the technological scheme 
of its operation, provides the test results, the main 
indicators of technical characteristics, work quality, 
safety, and the actual values of the indicators of 
the technological process of grain drying under 
controlled operation. Based on the results of the 
tests, it was determined that the grain dryer meets 
the requirements for equipment for this purpose.

Таблиця 3 – Показники якості виконання технологічного процесу сушіння

Показник
Значення показника за даними:

ТУ випробувань
Продукт: зернові культури пшениця пшениця
Якісні показники культури сушіння:
- об’ємна маса, кг/м3 750 від 749 до 760
- вологість, % від 14 до 20 від 18 до 22
- засміченість, % немає даних від 0,4 до 1,1
Температура зерна в сушарній камері при обробці матеріалу, °С:
–продовольчого призначення від 37 до 46 від 36 до 46
–насіннєвого призначення 40, не більше від 39 до 40
Температура сушильного агенту на вході в сушарну камеру, °С від 90 до 105 від 92 до 110
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ВСТУП

За останніх декілька десятиліть зарубіжні й ві-
тчизняні селекціонери створили багато нових 
сортів зернових культур із високими параметрами 
генотипової специфіки, потенціалом урожайно-
сті, покращеними ознаками та властивостями, які 
більше, ніж звичні сорти, відповідають потребам 
виробництва.

Так, наприклад, сучасні сорти пшениці м’якої 
озимої мають досить високий генетичний потен-
ціал продуктивності, який сягає 10-12 т/га, і пере-
вищують старі сорти за врожайністю в 1,5-2 рази. 
Однак, як показує практика, потенційні можливості 
нових сортів використовуються лише на 30-50%, 
знижуючись в окремі роки до 24-26%, а в деяких 
областях навіть до 20%. Для порівняння: в Нідер-
ландах потенціал сортів використовується на 70%, 
у Данії та Швеції – на 50-60%. Низький рівень ре-
алізації генетичного потенціалу сучасних сортів 
обумовлений відсутністю регіонально адаптованих 
технологій, розроблених із урахуванням біологіч-
них особливостей вирощуваних сортів. У цьому 
зв’язку особливої актуальності набуває поглибле-
не вивчення технологічних прийомів вирощування 
цих культур із метою створення оптимальних умов, 
що нормалізують розвиток рослин в екстремаль-
них умовах середовища [1].

Щороку до Державного реєстру заносяться ба-
гато нових сортів. Станом на поточний рік до обі-
гу в Україні внесено близько 400 сортів пшениці 

м’якої озимої, рекомендованих для укрупнених 
агрокліматичних зон. Не всі вони й не в усіх підзо-
нах, мікрозонах, регіонах, господарствах можуть 
реалізовувати свій природний потенціал і фор-
мувати високу продуктивність. Серед них лише 
певна частина найповніше відповідає вимогам ви-
робництва, має високу генетичну здатність і адап-
тивні властивості. Деякі старі й нові сорти в умовах 
кліматичних змін виявилися неадаптованими до 
посилення посушливих явищ і екстремальних умов. 
Тому виникає необхідність добору нових сортів, 
пристосованих до мінливих погодно-кліматичних 
умов для мікрозон, регіонів, окремих господарств 
із передбачуваною реакцією на несприятливі та 
стресові чинники довкілля.

В умовах трансформації клімату, глобального 
потепління і дії стресових явищ не менш важливо 
мати сорти з високим адаптивним потенціалом 
стійкості до посухи, які в засушливі періоди чи 
роки здатні забезпечити нормальну життєдіяль-
ність рослинного організму і менше знижувати 
урожайність. За цією властивістю кожен сорт має 
свої особ ливості.

Відомо, як багато значить сорт. В однакових 
ґрунтово-кліматичних умовах і агротехніці часто 
отримуються різні врожаї тільки тому, що було по-
сіяно насіння різних сортів [2]. У сучасному сіль-
ськогосподарському виробництві сорт є біологіч-
ним фундаментом, на якому базуються всі елементи 
технології вирощування [3]. Сорт повинен бути 

УДК 633’’324’’УДК 633’’324’’

Особливості формування рівня біологічної Особливості формування рівня біологічної 
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У статті наведено результати порівняльного сортовипробування пшениці озимої.
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технологічним, його генотип – забезпечувати ви-
сокий рівень захищеності від негативного впливу 
абіотичних і біотичних факторів середовища, а тех-
нологія – адаптованою до агрокліматичних районів 
вирощування [4]. 

Реалізація генетичного потенціалу сучасних 
сортів у конкретних ґрунтово-кліматичних зонах 
України можлива лише при цілковитій відповідно-
сті агротехнічних операцій біологічним вимогам 
культури до факторів життя в онтогенезі розвитку 
рослин. Тому так важливо не помилитися у підборі 
сортів як визначального фактора при формуванні 
високих і сталих врожаїв зерна. В основі підбору 
сортів повинен бути екологічний принцип, який 
характеризується виконанням закону взаємозв’яз-
ку рослинних організмів із навколишнім середо-
вищем [4]. Сукупність природних і організаційно- 
економічних відмінностей призводить до великої 
строкатості врожайності зернових культур прак-

тично у всіх зонах країни. Навіть у західних облас-
тях, які отримують відносно високу врожайність, в 
окремих районах вона відрізняється у 1,5-2,5, а в 
господарствах – у 5-6 разів і більше. Сортів, які б од-
наково ефективно працювали в такому широкому 
діапазоні природних умов, немає. Навіть найбільш 
пластичні з них мають генетично запрограмовані 
межі пристосовуваності до варіюючих факторів 
зовнішнього середовища. Вони ширші, ніж у інших 
сортів, але не нескінченні. Доведено, що сорти з ви-
соким потенціалом продуктивності відрізняються 
і підвищеними вимогами до умов вирощування. 
Вони виносять із ґрунту більше поживних речовин, 
витрачають більше води. Це природно, тому що на 
формування кожного зайвого центнера зерна по-
трібне додаткове живлення у вигляді азоту, фосфо-
ру, калію та інших елементів. Якщо такої додаткової 
порції в ґрунті не виявиться, то потенційно більш 
продуктивний сорт не лише не дасть прибавки, але 

Таблиця 1 – Структура біологічної врожайність зерна сортів пшениці озимої вітчизняних і 
зарубіжних центрів селекції

Показники 
структури вро-
жайності пше-

ниці озимої

Оригінатор. Сорт.

«Saaten Union» (Німеч-
чина)

Інститут фізіології 
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НАН України

Миронівський інститут 
пшениці ім. В. Ремесла 
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Висота рослин, см 70,5 75,3 76,0 73,9 72,6 70,4 71,5 85,9 81,0 90,1 85,7 86,7 88,5 84,9 73,2 83,3

Густота стояння 
рослин, млн шт./га 5,469 4,688 5,114 5,090 5,351 4,995 5,173 5,019 4,830 4,143 4,664 4,948 5,493 4,830 5,090 5,090

Довжина коло-
са, см 8,1 8,4 9,1 8,5 7,8 7,0 7,4 8,1 8,3 8,1 8,1 8,3 7,5 8,0 7,2 7,7

Кількість колосків 
в колосі, штук 16,4 17,5 15,9 16,6 13,4 12,7 13,0 17,9 15,0 16,2 16,4 18,8 15,5 16,5 13,9 16,2

Кількість зерен 
в колосі, штук 44,2 48,0 40,6 44,3 34,9 37,4 36,2 44,3 42,4 41,2 42,6 44,4 38,4 39,1 34,6 39,1

Маса зерна з 
рослини, г 1,80 2,14 1,92 1,96 1,65 1,79 1,72 2,02 2,04 2,03 2,03 2,10 1,72 1,86 1,64 1,83

Маса рослин, г 3,74 4,35 3,93 4,01 3,41 3,63 3,52 3,97 4,34 4,06 4,12 4,11 3,52 3,75 3,28 3,67

Маса 1000 насі-
нин, г (розра-
хункова)

40,7 44,6 47,3 44,2 47,2 47,8 47,5 45,7 48,1 49,2 47,6 47,2 44,7 47,6 47,3 46,7

Біологічна 
врожайність 
зерна, ц/га

98,6 100,7 98,2 99,1 88,0 89,6 88,8 101,7 98,3 83,9 94,7 103,4 94,3 89,9 82,9 92,6

Збиральний 
індекс 48,2 49,4 48,9 48,8 48,5 49,4 48,9 51,0 47,0 49,9 49,3 50,9 48,8 49,7 49,9 49,8

Господарська 
врожайність 
зерна, ц/га

88,2 90,0 87,7 88,6 78,6 79,5 79,1 88,6 87,7 75,0 83,8 92,7 85,0 80,9 75,0 83,4
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може поступитися за врожай-
ністю іншому, менш продуктив-
ному, але менш вимогливому 
до умов вирощування сорту. 
Тому потрібен диференційова-
ний підхід до підбору сортів [5].

Мета досліджень: порів-
няльне сортовипробування за 
показниками продуктивності 
сортів пшениці озимої різний 
оригінаторів в умовах Лісосте-
пу України. 

Об’єктом досліджень є 
сорти пшениці озимої вітчиз-
няної та зарубіжної селекції.

Предмет досліджень – 
показники структури та вели-
чина біологічної врожайності 
сортів пшениці озимої, кореля-
ційні зв’язки між показниками 
структури врожайності.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ

З метою порівняльного 
сортовивчення нами висіяно 
12 сортів пшениці озимої ві-
тчизняної (3 оригінатори) та 
зарубіжної (1 оригінатор) се-
лекції. Технологія вирощуван-
ня в дослідах – традиційна для 
Лісостепу. Попередник – горох. 
Місце проведення досліджень 
– УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого 
(науково-випробувальний по-
лігон «Біотехнологія»). 

Сорти, включені до наших 
досліджень, порівнювалися за 
рівнем і структурою біологіч-
ної врожайності, які визначалися на підставі даних 
розбору пробних снопів, відібраних у фазі повної 
стиглості зерна (табл. 1).

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Наші розрахунки вказують, що рівень біологіч-
ної врожайності зерна пшениці озимої залежить 
від того, де сорт створений (r = 0,419). За середнім 
рівнем біологічної врожайності відповідно до отри-
маних нами експериментальних даних першість на-
лежить зарубіжним сортам, розробленим «Saaten 
Union» (Німеччина), які формували в середньому 
99,1 ц/га зерна (рис. 1). При цьому абсолютний мак-
симум біологічної врожайності зерна серед загалу 

досліджених сортів встановлений у сорту вітчизня-
ної селекції, про що буде сказано нижче.

Серед вітчизняних сортів найвищу середню бі-
ологічну врожайність нами зафіксовано у сортів 
Миронівського інституту пшениці імені В. Ремесла 
Національної академії аграрних наук.

За середнім рівнем збирального індексу вітчизні 
сорти переважали німецькі, українські сорти по-
казали значення цього показника від 48,9 до 49,8 
проти 48,8 у німецьких.

Лідером за рівнем біологічної врожайності 
серед сортів німецької селекції визначено сорт 
«Бонанза», який сформував на кожному гектарі по-
сівів 100,7 ц зерна (рис. 2).

У цього ж сорту встановлено і найвищий зби-

Рисунок 1 — Середня біологічна врожайність зерна та збиральний 
індекс пшениці озимої залежно від походження сорту, ц/га

Рисунок 2 — Біологічна врожайність зерна та збиральний індекс 
сортів пшениці озимої німецької селекції, ц/га
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ральний індекс серед дослі-
джених сортів німецької се-
лекції.

Вітчизняна селекція у на-
ших дослідженнях представ-
лена трьома селекційними 
центрами, що географічно 
розміщені в зоні Лісостепу 
(Миронівський інститут пше-
ниці імені В. Ремесла НААНУ 
та Інститут фізіології рослин і 
генетики НАНУ) та в зоні Степу 
(Селекційно-генетичний інсти-
тут НААНУ).

Сорти, створені в установах 
Лісостепу України, в середньо-
му формували 92,3 ц/га зерна. 
При цьому середня урожай-
ність зерна у сортів Миронів-
ського інституту пшениці імені 
В. Ремесла НААНУ становила 
94,7 ц/га, у сортів Інститут фізі-
ології рослин і генетики НАНУ 
– 88,8 ц/га (рис. 3).

За рівнем біологічної вро-
жайності зерна, в межах схе-
ми наших дослідів, кращим се-
ред сортів цієї групи став сорт 
«Перлина Поділля» (оригінатор 
– Миронівський інститут пше-
ниці імені В. Ремесла НААНУ), 
який сформував 101,7 ц/га за 
збирального індексу 51,0.

Середня біологічна вро-
жайність сортів пшениці ози-
мої, створених у ґрунтово-клі-
матичних умовах зони Степу 
(оригінатор – Селекційно-гене-
тичний інститут НААН України 
– Національний центр насінн-
єзнавства та сортовивчення), 
за результатами наших дослі-
джень, становила 92,6 ц/га (рис. 4). Біологічна вро-
жайність зерна сортів цього селекційного центру 
змінювалася від 82,9 (сорт «Перемога одеська») 
до 103,4 ц/га (сорт «Мудрість одеська»), а збираль-
ний індекс – від 48,8 (сорт «Щедрість одеська») до 
50,9 (сорт «Мудрість одеська»).

У сорту цього вітчизняного селекційного цен-
тру, зокрема «Мудрість одеська», нами зафіксова-
но найвищу біологічну врожайність зерна серед 
сортів, включених до схеми наших дослідів, який 
становив 103,4 ц/га за збирального індексу 50,9 
(рис. 4).

Отже, результати наших досліджень свідчать, що 
рівень біологічної врожайності зерна залежить від 
місця створення (оригінатора).

ВИСНОВКИ

1. Наші розрахунки засвідчують, що рівень бі-
ологічної врожайності зерна пшениці озимої за-
лежить від того, де сорт створений (r = 0,419). За 
середнім рівнем біологічної врожайності в межах 
схеми наших досліджень, згідно з отриманими 
даними, першість належить зарубіжним сортам, 

Рисунок 3 — Біологічна врожайність зерна та збиральний 
індекс вітчизняних сортів пшениці селекції установ 

лісостепової зони, ц/га

Рисунок 4 — Біологічна врожайність зерна та збиральний 
індекс сортів пшениці селекції Селекційно-генетичного 

інституту НААН України – Національного центру насіннєзнав-
ства та сортовивчення (локація – зона Степу), ц/га
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створеним «Saaten Union» (Німеччина), які форму-
вали в середньому 99,1 ц/га зерна. Лідером за рів-
нем біологічної врожайності серед сортів німецької 
селекції визначено сорт «Бонанза», який сформував 
на кожному гектарі посівів 100,7 ц зерна. 

2. Сорти, створені в установах Лісостепу Украї-
ни, в середньому формували 92,3 ц/га зерна. При 
цьому середня урожайність зерна у сортів Миро-
нівського інституту пшениці імені В. Ремесла НАА-
НУ становила 94,7 ц/га, у сортів Інститут фізіології 
рослин і генетики НАНУ – 88,8 ц/га. 

3. Найвищу біологічну врожайність зерна се-
ред сортів, включених до схеми наших дослідів, 
яка становила 103,4 ц/га, нами було зафіксовано у 
вітчизняного сорту «Мудрість одеська» (оригінатор 
– Селекційно-генетичний інститут НААН України – 
Національний центр насіннєзнавства та сортови-
вчення).
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SUMMARY

The article presents the results of comparative 
variety testing of winter wheat.

The results of our research show that the level of 
biological yield of winter wheat grain significantly 
depends on the place of creation of the variety 
(originator), as indicated by the correlation coeffi  cient 
r = 0.419.
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ВСТУП

Алгоритм – система операцій, що здійснюють-
ся за чітко визначеними правилами і після їхньо-
го послідовного виконання ведуть до вирішення 
поставленого завдання. Методологія – це система 
методів пізнання у вигляді певного арсеналу мето-
дів діяльності.

Етапи проведення теоретичних досліджень. На 
першому етапі потрібно ретельно ознайомитися з 
відомими й апробованими рішеннями проблеми. 
Для цього доцільно почати з аналізу літератури, 

формулювання наукового апарату. На другому ета-
пі дослідник-теоретик повинен відмовитися від ві-
домих засобів вирішення цієї проблеми. В окремих 
випадках варто підтвердити висунуті теоретичні 
положення фактами, отриманими за допомогою 
емпіричних методів. Останній етап передбачає 
впровадження нових варіантів для вирішення про-
блеми. Дослідник на основі теоретичного опрацю-
вання зведених даних пояснює їх, формулює основ-
ні тенденції розвитку, робить відповідні висновки, 
які стосуються вирішення проблеми [1, 2, 3].

Зараз створення малих птахоферм має значну 

УДК 636.5/.6

Алгоритм створення 
сучасних малих птахоферм

Пшеняк П., Смоляр В., канд. с.-г. наук (УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

У публікації актуалізовано питання послідовності створення сучасних малих птахоферм. Аналітичні 
дослідження проведені за даними доступних наукових та інформаційних повідомлень. Робота містить 
основні складові досліджуваної проблематики: сучасні вимоги до виробництва продукції птахівництва, 
технологічні вимоги до утримання свійської птиці різних видів, вихідні вимоги щодо створення малих 
птахоферм, племінна робота, ресурсні можливості господарства, метод чотирьох кроків, техніко-тех-
нологічні рішення, науково-проектні рішення.
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актуальність. Нарощування виробництва курячих 
яєць, м’яса птиці різних видів (кури, індики, гуси, 
качки) перебуває в пріоритеті аграрного вироб-
ництва. У сучасному світі набуває особливого зна-
чення органічне виробництво якісної продукції 
птахівництва.

Мета дослідження– сформувати алгоритм і 
методичні підходи до створення малих птахоферм.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Послідовність питань під час створення малих 
птахоферм: сучасні вимоги до виробництва продук-
ції птахівництва, технологічні вимоги до утримання 
свійської птиці різних видів, вихідні вимоги щодо 
створення малих птахоферм, племінна робота, 
ресурсні можливості господарства, метод чотирьох 
кроків, техніко-технологічні рішення, науково-
проектні рішення.

Насамперед потрібно зосередитися на сучасних 
вимогах до виробництва продукції птахівництва 
на малих птахофермах і технологічних вимогах до 
утримання свійської птиці різних видів. Вимоги до 
виробництва продукції птахівництва в умовах ма-
лих птахоферм, адаптовані до сучасних європей-
ських вимог, відіграють ключову роль у ході ство-
рення птахівничих об’єктів [4]. Технологічні вимоги 
до утримання свійської птиці (курей, індиків, гусей, 
качок) поширюються на виконання технологічних 
операцій із утримання, годівлі, напування птиці, 
видалення посліду, створення мікроклімату, зоо-
ветеринарних заходів із обслуговування поголів’я 
(рисунок 1) [5]. 

Нами розроблено такі вихідні вимоги щодо 
створення малих птахоферм: розміщення поголів’я 
птиці залежно від наявних земельних угідь у госпо-
дарстві й розмірних характеристик будівель (з еко-
логічної точки зору можна утримувати не більше 
230 курей-несучок або 580 бройлерів у розра-
хунку на один гектар сільськогосподарських 
угідь); малі птахоферми з утриманням птиці 
у кількості 350-700 голів; органічне виробни-
цтво продукції птахівництва, яке ґрунтуєть-
ся на принципах органічного землеробства 
і тваринництва; збільшення технологічних 
площ для утримання птиці на 50% техноло-
гічні площі в пташнику (гол./м2): кури-несуч-
ки 6,0; молодняк курей 10,0; індики 2,8; мо-
лодняк індиків 8,0; гуси 2,0; молодняк гусей 
4,0; качки 5,0; молодняк качок 15,0. Техно-

логічні площі на вигульних майданчиках (м2/гол.): 
кури-несучки 4,0; молодняк курей 2,5; індики 10,0; 
молодняк індиків 4,5; гуси 15,0; молодняк гусей 5,0; 
качки 4,5; молодняк качок 2,0.

Кількість місць для укриття птиці у розрахун-
ку на один гектар вигульних майданчиків – 4; 
основний спосіб утримання птиці – підлоговий; 
каскадне утримання курей на трьох рівнях; раці-
ональні розміри місця для знесення яєць, сідала 
тощо; підлога в пташниках повинна бути водо-

Рисунок 1 — Умови утримання птиці, наближені 
до природніх
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непроникною; решітчаста підлога може займати 
обмежену площу пташника (30%); використання 
підстилкових матеріалів, у тому числі нетрадицій-
них (лушпиння соняшника тощо); вільно-вигульне 
утримання птиці (для свійської птиці повинен бути 
забезпечений вільний доступ до вигульних май-
данчиків, для індиків – ще й до випасу, а для водо-
плавної птиці – до водойми та пасовища); вільний 
доступ птиці до кормів і води; у пташниках повинні 
бути забезпечені природна вентиляція і освітлення; 
належний санітарний стан у пташниках; озеленен-
ня вигульних майданчиків для птиці; розрахунок 
теплового балансу будівлі; малогабаритні будівлі 
ангарного типу для утримання птиці.

Племінна робота на птахофермі. Племінна ро-
бота у птахівництві спрямована на підвищення пле-
мінних і продуктивних якостей порід птиці й збіль-
шення її високопродуктивного поголів’я. Племінна 
робота  ґрунтується на індивідуальному доборі й 
підборі, які тісно пов’язані між собою. Добором 
можна посилити, а підбором закріпити в наступ-
них поколіннях бажані зміни ознак, які сприяють 
підвищенню господарсько-корисних ознак птиці. 
Під добором розуміють вибір високопродуктив-
ної, життєздатної птиці, яка передає потомству 
свої ознаки, і усунення тих особин, які є небажа-
ними. Добирають кращу за продуктивністю птицю 
(за несучістю, масою яєць, фізіологічною і м’ясною 
скороспілістю). Підбором називають спаровуван-
ня певного самця із певною самкою з метою отри-
мання від них потомства із заздалегідь наміченими 
бажаними ознаками. Важливо не допускати спорід-
неного парування (інбридингу). Основною струк-
турною одиницею в підборі є селекційне гніздо, 
яке складається з одного самця і 10-15 курей або 
6-8 індичок, або 3-5 гусок, або 5-6 качок. За іншими 
даними, навантаження на одного самця повинно 
бути таким: курей або індичок – 10-11, гусок – 4-5, 
качок – 7-8. Під час організації відтворення стада на 
птахофермі враховують тривалість використання 
маточного й продуктивного поголів’я птиці, спосо-
би комплектування стада, збереження молодняка, 
підвищення рівня племінної роботи [6, 7].

Темпи відтворення поголів’я визначаються, 
перш за все, структурою стада і безпосередньо за-
лежать від термінів господарського використання 
птиці. Кури починають нестися у віці 5 міс., індич-
ки й гуски – 9-10, качки – у 8 міс. Протягом року 
від одної курки отримують 180-250 яєць, індички 
– 100-110, гуски – 40-60, качки – 80-120 яєць. У ході 
організації відтворення стада в племінному птахів-
ництві треба виходити з того, що курей, індиків і 
качок доцільно використовувати 2-3 роки, гусок 
– 5-6 років, гусаків – 4-5 років. Значно впливає на 

рівень відтворення стада організація племінної ро-
боти. Стада птахоферм комплектуються кросами 
гібридної птиці несучих і м’ясних порід, які харак-
теризуються високою плодючістю, скоростиглістю 
і життєздатністю.

Основними показниками селекційно-племінної 
роботи в птахівництві є тривалість господарського 
використання птиці, продуктивність і збереження 
поголів’я. Надалі розглянемо особливості племін-
ної роботи в окремих галузях птахівництва [8].

Виробництво курячих яєць характеризуєть-
ся селекцією, спрямованою на несучість понад 
300 яєць на курку-несучку за 72 тижні господар-
ського використання, досягнення середньої маси 
курячого яйця за продуктивний період на рівні 
63-65 г, а загальної маси курячих яєць – 20-22 
кг. Яєчні кури починають відкладати яйця у віці 
130 діб, досягати інтенсивності несучості (50 %) – 
у 140 діб, піку несучості (95-96 %) – у 25 тижнів, три-
валості відкладання яєць протягом першого про-
дуктивного періоду – до 72-80-тижневого віку.

Вирощування бройлерів на куряче м’ясо. 
Кроси м’ясних курей забезпечують виробництво 
м’яса бройлерів. Гібридні бройлери характеризу-
ються інтенсивним ростом до 6-7-тижневого віку 
порівняно з чистопородним молодняком м’ясних 
порід. У цьому віці бройлери досягають живої маси 
у 2,2-2,8 кг, а молодняк вихідних порід – у 1,2-1,8 кг. 
Кроси м’ясних курей здебільшого 4-лінійні, даючи 
фінальних гібридів бройлерів із добре вираженим 
ефектом гетерозису за інтенсивністю росту та м’яс-
ними формами.

Індиківництво. Селекція індиків обумовлюєть-
ся біологічними особливостями птиці цього виду. 
Інтенсивність і тривалість росту індичат більші, 
ніж курчат, а період господарського використан-
ня дорослої птиці менший. Продуктивний період у 
індиків розпочинається у віці 200-280 діб і триває 
16-20 тижнів. Індики відрізняються схильністю до 
насиджування, циклічністю несучості, значно ви-
раженим статевим диморфізмом і схильністю до 
стресів. В індиківництві нині використовуються 
три типи порід, ліній і кросів: важкий, середній і 
легкий. Важкий тип індиків характеризується ко-
ротким періодом продуктивного використання, але 
відрізняється найбільшою живою масою самців – 
22-35 кг. Індики легкого типу, навпаки, більш ско-
роспілі, жива маса самців становить лише 4-8 кг. 
Зазначені відмінності індиків різних типів вико-
ристовуються у племінній роботі, чим здійснюється 
необхідний добір за живою масою, несучістю інди-
чок, шириною грудей, екстер’єром і життєздатністю.

Гусівництво. Специфіку племінної роботи в галу-
зі визначають породи, які поділяються на три типи: 
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важкий, середній, легкий. Для оцінки батьківського 
стада за якістю потомства в умовах внутрішньо 
лінійного парування від гусок одержують не мен-
ше 10 гусенят, а за лінійного парування – не менше 
7 гусенят. Оцінюють гусаків за живою масою гусе-
нят у віці 9 тижнів, несучістю гусок за рік господар-
ського використання, виводом гусенят та їхньою 
збереженістю до 9-тижневого віку. Селекцію гусок 
спрямовують на підвищення несучості, вивід гусе-
нят і їхню збереженість.

Качківництво. Статевої зрілості качки досягають 
у 21-23-тижневому віці. Оцінюють качок за живою 
масою у 7 тижнів, за несучістю – протягом 20 тиж-
нів продуктивного періоду, за збереженістю молод-
няка – до 7-тижневого віку та 25-тижневого віку. 
Вивід каченят батьківських ліній кросів пекінської 
породи повинен становити не менше 60 %, мате-
ринських ліній – 70 %, інших порід і популяцій – 
75 %. Мускусних качок для визначення класу оціню-
ють за показниками живої маси самок у 10-тижне-
вому віці, а самців – у 11-тижневому віці; несучість 
визначається за 20 тижнів яйцекладки, збереже-
ність каченят – за 11 і 11-25 тижнів. Селекцію мус-
кусних качок спрямовують на збільшення живої 
маси самок (понад 2,2 кг), підвищення несучості 
(100 яєць), виводу каченят (понад 75 %) та збере-
ження поголів’я.

Ресурсні можливості господарства. Саме 
здатність птахоферми (рисунок 2) ефективно ви-
користовувати ресурси визначає її можливості 
успішного розвитку, зростання ефективності гос-
подарської діяльності та підвищення конкурентної 
спроможності на ринку.

Ресурсами птахоферми є комплекс різних при-
родних, матеріальних, виробничих, невиробничих, 
фінансових, трудових, інфраструктурних, інформа-

ційних, інтелектуальних, енергетичних та інших ви-
дів ресурсів, які в підсумку утворюють потенціал 
окремого господарства [9, 10, 11, 12, 13].

Отже, загалом ресурси птахоферми – це су-
купність різних елементів, які використовують-
ся менеджментом для здійснення господарських 
операцій. Усі види ресурсів, які є в розпорядженні 
господарства, визначаються «економічними ресур-
сами», що становлять собою набір засобів, викори-
стання яких у ході функціювання господарства дає 
змогу досягнути поставленої мети, виконати постав-
лені завдання і отримати заплановані результати.

Виробничі ресурси у структурі ресурсного по-
тенціалу птахоферми займають одне з важливих 
місць. Розглянемо детальніше характеристики 
виробничих ресурсів. Земельні ресурси (земля) – 
це природні запаси, що використовуються у вироб-
ничому процесі господарства (рисунок 3).

Капітальні ресурси (капітал), засоби виробни-
цтва – виробнича інфраструктура, грошові засо-
би, що використовуються для придбання засобів 
виробництва. 

Рисунок 2 — Сучасна птахоферма

Рисунок 3 — Земельні ресурси
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Праця (трудові ресурси) – це фізичні, розумо-
ві, творчі здібності працівників господарства, щоі 
використовуються для виробництва продукції пта-
хівництва.

Інформація (інформаційні ресурси) – це особли-
вий вид ресурсу, що ґрунтується на ідеях і знаннях, 
нагромаджених у результаті науково-технічної ді-
яльності співробітників і поданий у формі, придат-
ній для збирання, реалізації та відтворення. 

Підприємницька здатність – це процес пошу-
ку нових можливостей, підприємницьких ідей, 
здатність до ризику їхнього впровадження. 

Слід відмітити, що оптимізацію виробництва 
курячих яєць і м’яса птиці в умовах господарства 
можна здійснювати методами економіко-матема-
тичного моделювання. Під час створення моделі 
використання виробничих ресурсів птахоферми 
враховуються такі складові: матеріальні ресурси 
(вартість кормів, паливно-мастильних матеріалів), 
основні засоби, трудові (оплата праці) та енерге-
тичні ресурси.

У ході планування будівництва малої птахофер-
ми з-поміж іншого доцільно скористатися відомим 
методом чотирьох кроків [14]: перший крок – ви-
значення масштабів запланованого виробництва; 
другий крок – план розташування будівлі, необхід-
ної для виробництва продукції; третій крок – фор-
мування інфраструктури птахоферми, розміщення 
майданчика для компостування посліду, облашту-
вання системи водопостачання тощо; четвертий 
крок – детальний план птахівничого об’єкта з ура-
хуванням розміщення обладнання для функціюван-
ня птахоферми.

Розробка техніко-технологічних рішень у ході 
створення малої птахоферми. Власне, організація 
малої птахоферми передбачає розробку техні-
ко-технологічних рішень у певній послідовності: 
вихідні критерії щодо технологічних рішень функ-
ціювання тваринницького об’єкта, вихідні критерії 
щодо технічного забезпечення виконання техно-
логічних процесів на птахофермі (за результатами 
огляду ексклюзивних матеріалів щодо розвитку 
техніки для механізації галузі птахівництва вста-
новлено, що відбувається постійне вдосконалення 
машин і обладнання для оснащення птахоферм із 
утримання свійської птиці з урахуванням їхніх фізіо-
логічних особливостей, морфологічних та етологіч-
них характеристик [15]), структура стада, виробни-
цтво продукції, вартість виробленої продукції, річна 
потреба в кормах для виробництва продукції, річ-
на потреба в земельних угіддях для виробництва 
продукції, розрахунок економічної ефективнос-
ті, узагальнені дані щодо техніко-технологічного 
рішення (капіталовкладення, у тому числі будів-

ництво птахоферми, комплектування машинами й 
технологічним обладнанням, витрати на закупів-
лю поголів’я, витрати коштів у розрахунку на одне 
місце для птиці, валова продукція, потреба зе-
мельних угідь для функціювання птахоферми, рі-
вень рентабельності, термін окупності створення 
птахоферми).

Розробка науково-проектних рішень [16] малої 
птахоферми для утримання курей, індиків, гусей, 
качок. У ході розробки науково-проектних рішень 
малої птахоферми передбачено виконання таких 
заходів: вихідні критерії щодо об’ємно-плануваль-
ного рішення птахоферми, проектне рішення забу-
дови птахоферми (загальний вигляд, фасад, торець, 
поперечний переріз, план), розрахунок витрат на 
будівництво і створення птахоферми (кошторис на 
будівельні матеріали, машини й технологічне об-
ладнання, будівельні роботи, монтаж).

ВИСНОВКИ

У ході проведення аналітичних досліджень 
сформовано послідовність пріоритетних питань, 
пов’язаних зі створенням малих птахоферм: сучас-
ні вимоги до виробництва продукції птахівництва, 
технологічні вимоги до утримання свійської птиці 
різних видів, вихідні вимоги щодо створення малих 
птахоферм, племінна робота, ресурсні можливості 
господарства, метод чотирьох кроків, техніко-тех-
нологічні рішення, науково-проектні рішення.
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SUMMARY

The publication updates the issue of the sequence 
of creation of modern small poultry farms. Analytical 
studies were carried out based on available scientifi c 
and informational reports. The work contains the 
main components of the studied issues: modern 
requirements for the production of poultry products, 
technological requirements for keeping poultry of 
various species, initial requirements for the creation 
of small poultry farms, breeding work, resource 
capabilities of the farm, the four-step method, 
technical and technological solutions, scientifi c and 
project solutions .
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«Клуб Болонья» (http://www.clubofbologna.org) у співпраці з «Академією деї Георгофілі» (“Accademia 
dei Georgofi li”) організовує V випуск «Премії імені Джузеппе Пелліцці» – міжнародного конкурсу, що при-
суджується за кандидатські дисертації, присвячені темам сільськогосподарської техніки та механізації. 
Премія присуджується під час Міжнародної виставки сільськогосподарської техніки «EIMA», що проходить 
у Болоньї (Італія) кожні два роки.

Кандидати повинні мати ступінь доктора філософії з конкретним напрямком «Сільськогосподарські 
машини та механізація» за однією з таких тем: (i) трактори та двигуни; (ii) машини та механізація сіль-
ського господарства; (iii) компоненти та матеріали; (iv) автоматизація та електроніка.

Для того, щоб бути допущеними до участі в програмі, заявники повинні (i) бути народженими після 
31 грудня 1990 року, (ii) захистити дисертацію та отримати ступінь доктора філософії в період з 1 січня 
2022 року по 31 березня 2024 року та (iii) бути представленими Дійсним членом «Болонського клубу», 
який буде виступати в якості Тьютора.

Заявка має бути надіслана виключно електронною поштою на ім’я Генерального секретаря «Клубу 
Болоньї» (Марко Фіала; marco.fi ala@unimi.it) з використанням форм, які можна завантажити з веб-сайту 
«Клубу Болоньї». Кінцевий термін подання заявок – 31 травня 2024 р.

Члени правління «Клубу Болонья» та представник «Академії деї Георгофілі» («Accademia dei Georgofi li») 
оцінять отримані кандидатські дисертації та оберуть три найкращі. Переможці отримають грошову 
винагороду в розмірі 1200, 800 і 500 євро (1, 2 і 3 місце відповідно) і будуть запрошені на щорічні 
зустрічі членів «Болонського клубу» протягом п’яти років (з 2025 по 2029 рр.), які будуть проходити у 
«FEDERUNACOMA» (італійській федерації виробників сільськогосподарської техніки).

Церемонія нагородження «Премії імені Джузеппе Пелліцці-2024» буде організована під час 33-ї 
зустрічі членів «Болонського клубу» (10 листопада 2024 р.) у Болоньї з нагоди проведення Міжнародної 
виставки «EIMA International 2024» (https://www.eima.it/en/index.php). Під час церемонії нагородження 
переможці представлять результати своїх докторських дисертацій (по 20 хвилин кожна) та обговорять їх 
із учасниками на 33-й зустрічі членів «Болонського клубу».

До участі запрошуються всі молоді доктори наук, які протягом останніх років проводили дослідження 
в галузі сільськогосподарських машин і механізації.

ПРЕМІЯ ІМЕНІ ДЖУЗЕППЕ ПЕЛЛІЦІ 2024 – 
V випуск
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Агрегат вертикального обробітку ґрунту «ВТ-7» 
багатофункціонального використання призначений 
для розущільнення поверхні ґрунту та прилеглих до неї 
горизонтів, подрібнення та перемішування на поверхні 
наявних рослинних решток для збереження та накопи-
чення вологи.

ТЕХНІЧНІ ПАРАМЕТРИ: тип машини – причіпна; ро-
боча ширина захвату – 7,0 м; діаметр хвилястих дисків 
– 600 мм; ширина диска по хвилястих крайках – 20 мм; 
крок розстановки дисків – 200 мм; габаритні розміри: 
довжина – 7100; ширина – 8600; висота – 2050.

ОСОБЛИВОСТІ КОНСТРУКЦІЇ: кріплення батарей 
хвилястих дисків – групове на пружинних скобах; схе-
ма розстановки секцій дискових батарей – х-подібна; 
колісний хід – поздовжньо рознесений на коливному 
коромислі; колеса – пневматичні, транспортні і опорні; 
коток-подрібнювач – у складі двох барабанів, подрібню-
ючого та ущільнюючого; опція – місткості для баластної 
рідини, установка батареї дисків на квадратному валу.

УМОВИ ВИПРОБУВАНЬ: Тип ґрунту – чорнозем 
опідзолений, рельєф – вирівняний. Агрофон – стерня 

пшениці озимої (висота стерні – 17 см; маса стерні – 
46 г/м2), стерня ріпаку озимого (висота стерні – 44 см, 
маса стерні – 207 г/м2). Агрегатування – трактор «Claas 
Axion 930» потужністю 350 к.с.

Вологість і твердість ґрунту після збирання пше-
ниці озимої в шарах 0-20 см становили 6,7-15,1 % та 
0,56-4,24 МПа відповідно, після збирання ріпаку озимого 
– 10,7-12,8 % та 0,7-3,5 МПа відповідно, що свідчить про від-
носно високу для цього періоду сухість і твердість ґрунту.

РЕЖИМИ РОБОТИ: швидкість руху стернею ріпака 
озимого – 16 км/год; стернею пшениці озимої – 12 км/год; 
кут повороту дисків по ходу агрегату – 9º.

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ: щільність грунту.

Якість виконання технологічного процесу 
обробітку ґрунту за встановленого кута 

повороту хвилястих дисків

Агрегат вертикального 
обробітку ґрунту

«ВТ-7»

Протокол № 01-10-2023 від 28 вересня 2023 р. 
 

Виробник – ТОВ «Краснянське СП «Агромаш»,
Адреса: вул. Д. Нечая, 2, с. Красне, 

Тиврівський район, Вінницька область, 23342
www.krasnagromash.vn.ua
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КОМЕНТАРІ ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ ВИПРОБУВАНЬ. 
Агрегат вертикального обробітку ґрунту «ВТ-7» за відзна-
чених умов і режимів роботи на відповідних швидкісних 
режимах забезпечив розпушування поверхні ґрунту, розу-
щільнення його поверхневого та підповерхневого шарів, 
підрізання та перемішування з ґрунтом пожнивних решток 
при обробці стерні пшениці озимої (рис. 1) і ріпака озимого 
(рис. 2) в середньому на глибину 6,8 та 8,3 см відповідно. 
Різниця у глибині обробітку зумовлена вологістю поверх-
невого шару ґрунту: 6,7 % після збирання пшениці озимої 
та 10,7 % – після збирання ріпаку.

Після проходу агрегата на стерні пшениці озимої відмі-
чено розущільнення ґрунту до глибини 10-12 см, на стерні 
ріпака озимого – до глибини 7,5 см. Різниця зумовлена ве-

личиною, кількістю та механічною міцністю (жорсткістю) 
пожнивних решток на оброблених агрофонах. 

Мульчування поверхні ґрунту після проходу агрегата 
створює сприятливі умови для запобігання непродуктив-
них втрат ґрунтової вологи, зберігання та накопичення 
продуктивної вологи в орному шарі, провокування про-
ростання насіння бур’янів і падалиці.

ВИСНОВОК.
Агрегат якісно виконує обробіток стерні пшениці ози-

мої і ріпака озимого, розущільнює поверхневий і підпо-
верхневий шари ґрунту, зберігаючи стабільну глибину на 
кожному з означених фонів. Агрегат може бути рекомендо-
вано в господарствах як багатофункціональне знаряддя, в 
тому числі для технології вертикального обробітку грунту.

РЕЗУЛЬТАТИ ВИПРОБУВАНЬ

а) до проходу агрегата

а) до проходу агрегата

Рисунок 1 – Стерня пшениці озимої

Рисунок 2 – Стерня ріпака озимого

Вигляд поверхні поля зі стернею пшениці озимої та ріпака озимого до та після проходу агрегата 
за кута повороту дисків α = 9º

б) після проходу агрегата

б) після проходу агрегата





<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


